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Technik
Bau
Holz
Metall
Elektro

Dienstleistung
Handel & Büro
Gesundheit, Schönheit
& Soziales
Tourismus

Oberstufe
AHS
BHS
BMS

Polytechnische Schule Bludenz

A-6700 Bludenz
Unterfeldstraße 25
T 05552 / 63621 - 940
email: direktion.poly@bludenz.at www.ptsbz.at

Nimm dir ein 
Orientierungsjahr!



 
Sehr geehrte Leserinnen und Leser, 
herzlichen Dank für Ihr Interesse an der 29. Ausgabe unseres Lehrstellenanzeigers. Es 
freut uns, dass unsere Broschüre den Weg zu Ihnen gefunden hat. Als Bindeglied 
zwischen Schule und Wirtschaft setzen wir uns dafür ein, eine Brücke zwischen 
unseren Schülerinnen und Schülern und den Lehrbetrieben zu bauen. Der 
Lehrstellenanzeiger bietet mit seinen zahlreichen aktuellen Lehrstelleninseraten und 
dem bewährten Leitfaden zur Erstellung der Bewerbungsunterlagen eine wertvolle 
Unterstützung. 
Viele Lehrpersonen, die Jugendliche auf ihrem Weg in den Lehrberuf begleiten, sehen 

den Lehrstellenanzeiger als unverzichtbaren Lehrbehelf. Vor 29 Jahren initiierte Kollege Michael Strieder 
das Projekt unter dem Namen „Berufswahlprofi“, baute ein engagiertes Team auf und stellte sich jedes 
Jahr aufs Neue der Herausforderung einer weiteren Ausgabe – herzlichen Dank dem Team für ihren 
wertvollen Beitrag für unsere Jugendlichen, die Fachkräfte der Zukunft! 
Dir. Bettina Prax, BEd   
 

In Vorarlberg gibt es eine äußerst attraktive breite Palette an Lehrstellenangeboten, die 
Jugendlichen vielfältige Optionen für eine interessante und qualitativ hochwertige 
Ausbildung bieten. Die konstant hohe Nachfrage der Wirtschaft nach Fachkräften 
betont die Bedeutung und Wichtigkeit einer Lehre für den beruflichen Weg unserer 
Schülerinnen und Schüler. Die Schulen unterstützen gezielt die Vorbereitung junger 
Menschen auf diesen entscheidenden Übergang in die Berufswelt und stehen ihnen bei 
der Wahl des Berufs und der Ausbildung beratend zur Seite.  
Ein herausragendes Beispiel dafür ist der Lehrstellenanzeiger der PTS Bludenz. Durch 
diesen erhalten alle Schülerinnen und Schüler im Bezirk Bludenz umfassende äußerst 

wichtige Informationen zur Lehrstellensuche sowie konkrete Angebote von ausbildenden Betrieben, 
denen ich auf diesem Wege ganz herzlich für ihr Engagement danken möchte. Den jungen 
Lehrstellendsuchenden wünsche ich eine gute Wahl und vor allem Freude im Beruf und viel Erfolg! 
Bildungsdirektor Dr. Heiko Richter  
 

Die Polytechnische Ausbildung hat in unserer Bildungslandschaft einen hohen 
Stellenwert und eröffnet jungen Menschen eine breite Palette an Möglichkeiten für 
ihre berufliche Entwicklung. 
Die Polytechnische Schule Bludenz legt großen Wert darauf, den Schülerinnen und 
Schülern eine praxisorientierte Ausbildung zu bieten, die sie optimal auf die 
Anforderungen des Arbeitsmarktes vorbereitet. Durch die Verknüpfung von 
theoretischem Wissen mit handlungsorientierten Aufgaben erhalten die Jugendlichen 
nicht nur fundierte Kenntnisse, sondern auch die Fähigkeiten, diese in der Praxis 
anzuwenden. Dieser ganzheitliche Ansatz schafft eine solide Grundlage für den 

Übergang von der Schule in die Berufswelt. 
Die Bandbreite der Lehrstellenangebote in Vorarlberg spiegelt die Vielfalt der Möglichkeiten wider, die 
sich den Absolventinnen und Absolventen der Polytechnischen Schule Bludenz eröffnen. Von 
technischen Berufen über kaufmännische Tätigkeiten bis hin zu sozialen Dienstleistungen – die Auswahl 
ist groß und bietet für jeden Interessenschwerpunkt die passende Perspektive. Die praxisnahe Ausbildung, 
kombiniert mit verschiedenen Praktika, ermöglicht es den Jugendlichen, ihre eigenen Talente zu 
entdecken und ihre beruflichen Ambitionen zu konkretisieren.  
Die Polytechnische Ausbildung ist mehr als nur eine schulische Station – sie ist für viele Jugendliche der 
Schlüssel zu einem erfolgreichen Start in die berufliche Zukunft. Ich darf mich herzlich bei der PTS 
Bludenz und Direktorin Bettina Prax herzlich bedanken.  
Allen Schülerinnen und Schülern wünsche ich eine aufschlussreiche Lektüre dieses Lehrstellenanzeigen 
und viel Erfolg bei der Suche nach der passenden Lehrstelle. Möge diese Broschüre einen wichtigen 
Beitrag dazu leisten, dass die Jugendlichen ihre beruflichen Träume verwirklichen können und erfolgreich 
in ihre berufliche Zukunft starten. 
Landesstatthalterin Dr. Barbara Schöbi-Fink  
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 Verwende für deine Bewerbungsunterlagen eine im Handel erhältliche Bewerbungsmappe! 
 
 Eine vollständige Bewerbungsmappe enthält:  - Deckblatt mit Foto 

  - Bewerbungsschreiben 
  - Lebenslauf 
  - Anlagen (z.B. Zeugnisse als Kopie) 

 
 Achte auf einen hochwertigen Ausdruck (Farblaserdrucker?) sowie auf die Vollständigkeit 

der Unterlagen! 
 
 Gib deine Bewerbungsunterlagen nach Möglichkeit persönlich bei der Firma ab, mach aber 

vorher unbedingt einen Termin aus! 
 

 Beschränke dich nicht nur auf eine Bewerbung! 
 

 Üblicherweise fragen Jugendliche, vor allem bei Klein- und Mittelbetrieben, erst einmal 
persönlich oder telefonisch an, ob eine Lehrstelle frei ist, bevor sie sich schriftlich um die 
Lehrstelle bewerben. 

 

 Nicht verzweifeln, wenn die ersten Absagen kommen. Versuch es einfach nochmals! 
 

 Wenn du mehrere Zusagen bekommst, solltest du dich bald für einen Betrieb entscheiden. 
Informiere die anderen Betriebe über deine Entscheidung!  

 
  

„Meine Unterlagen habe 
ich durchgesehen, ergänzt 
und überprüft. Außerdem 

wurden sie von einer 
Lehrperson der PTS Blu-
denz korrigiert. Die Lehr-

stelle bekomme ich si-
cher!“ 
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 Lasse dir für das Deckblatt etwas Besonderes einfallen und sei kreativ! 

 
  Wo und bei wem bewerbe ich mich? Genaue Firmen- u. Berufsbezeichnung! 
 
  Verwende evtl. das Firmenlogo (und vielleicht auch die Firmenfarben)! 
 
 Lass dein Foto von einem professionellen Fotografen machen!  Es Foto soll aktuell, pas-

send und mit neutralem Hintergrund sein! 
 

 

 
 

Bewerbung um eine Lehrstelle als Elektrotechniker bei 
         

  Markus                GmbH & Co KG, Zürcherstraße 44, 6700 Bludenz 
   
 

 
 
 
 

   
   
   
  
   
   

 
 

   
   

 
 
 
 
 
 

  
 

Fritz Mustermann 
Musterstraße 25 

6700 Bludenz 
Tel.: +43 660 2947318 

E-Mail: fritz.mustermann@ptsbz.at 
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 ABSENDER  
Vorname, Nachname  
Straße, Hausnummer  
Postleitzahl, Ort 
unbedingt Telefonnummer und E-Mailadresse  
 
Der Briefkopf kann individuell gestaltet werden.  
 

 EMPFÄNGERANSCHRIFT  
Name der Firma  
unbedingt Ansprechpartner (Titel, Vorname, Nachname)  
Straße, Hausnummer  
Postleitzahl, Ort 
 

 ORT UND DATUM  
z.B. Bludenz, 21. Januar 2024, rechtsbündig setzen 
 

 BETREFF  
„Bewerbung um die Lehrstelle als (Lehrberuf)“ - Wofür bewerbe ich mich? 
 

 ANREDE  
„Sehr geehrte(r) Frau (Herr) Nachname!“ - "Sehr geehrte Damen und Herren" antworten sel-
ten, sprich die verantwortliche Person deshalb immer persönlich an. Nach der Anrede steht als 
Satzzeichen entweder ein „Rufzeichen“ oder ein „Beistrich“. Schreibe nach einem „Rufzei-
chen“ groß weiter und nach einem „Beistrich“ klein.  
 

 BEZUG-TEIL  
Woher habe ich die Information, dass es eine Lehrstelle gibt? Warum will ich diesen Beruf er-
lernen? Warum bin ich an dieser Ausbildung interessiert?  
 

 ICH-TEIL  
Wer bin ich? Welche Fähigkeiten, Stärken, Kenntnisse habe ich?  
Welchen Nutzen biete ich an? Was ist mir bei der Arbeit/Ausbildung wichtig?  
 

 POLY-TEIL  
Was mache ich zurzeit? Fachbereich an der Polytechnischen Schule? Wann kann ich anfan-
gen? Wann schließe ich die Polytechnische Schule ab? 
 

 WIR-TEIL  
Wie verbleiben wir? Was und welche Reaktion wünsche ich mir von meinem Ansprechpart-
ner?  
Weitere Kontaktaufnahme – wer – was – wie? Verwende keinen Konjunktiv (würde, hätte…) 
 

 GRUSSFORMEL  
Meist steht als Grußformel: Mit freundlichen Grüßen - dann großer Zeilenabstand – mit pas-
sendem Stift auf einer Linie unterschreiben, darunter Name  
 

 ANLAGEN 
Lebenslauf, Zeugnisse, (Kurse, Zertifikate und Praktikanachweise - falls vorhanden) 
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Fritz Mustermann 
Musterstraße 25 
6700 Bludenz 
Tel.: +43 680 3111150 
E-Mail: fritz.mustermann@ptsbz.at 
 
 
Markus Stolz GmbH & Co KG 
Herr Karl-Heinz Beiter 
Zürcherstraße 44 
6700 Bludenz 
 
 

Bludenz, 21. Januar 2024 
 
Bewerbung um eine Lehrstelle als Elektrotechniker 
 
 
Sehr geehrter Herr Beiter! 
 
Ich habe mich in den letzten Monaten intensiv mit meiner Berufswahl auseinandergesetzt. Die 
Schnuppertage in Ihrem Unternehmen haben mir sehr dabei geholfen eine Entscheidung zu 
treffen. Ich bewerbe mich deshalb hiermit um die ausgeschriebene Lehrstelle als Elektrotech-
niker. 
 
Im Unterrichtsfach „Fachpraxis“ an der Polytechnischen Schule Bludenz habe ich einen ersten 
Einblick in die Welt der Elektrizität erhalten. Die Arbeiten in einer Werkstätte sind mit körper-
licher Arbeit verbunden und ich habe festgestellt, dass dies genau das Richtige für mich ist. Ich 
lerne gerne, bin zuverlässig und arbeite auch selbstständig.  
 
Meine Lieblingsfächer sind Mathematik, Werkstätte und Naturkundliche Grundlagen und 
Übungen. Sobald ich im Juli 2024 die Schule beendet habe, kann ich bei Ihnen mit der Lehraus-
bildung beginnen. 
 
Ich freue mich sehr über eine Einladung zu einem Gespräch mit Ihnen und verbleibe 
 
mit freundlichen Grüßen 
 
 
_______________________ 
Fritz Mustermann 

 
 
Anlagen 
Lebenslauf 
Schulnachricht Polytechnische Schule  
Abschlusszeugnis Mittelschule Bludenz 
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Heute ist es üblich, den Lebenslauf in tabellarischer Form zu gestalten. Handschriftlich verfasste 
Lebensläufe sind sehr unüblich geworden.  

Wenn ein Unternehmen ausdrücklich einen handschriftlichen Lebenslauf verlangt oder ich eine 
sehr schöne Handschrift habe, kann es sinnvoll sein, den Lebenslauf nicht am PC,  
sondern von Hand zu verfassen.  
 
 Formatierung  

 
Verwende bei all deinen Bewerbungsunterlagen dieselbe Schriftart! Gut geeignet sind einfache, klare 
Schriftarten wie Arial, Times New Roman, Verdana u.a. Achte auf eine gleichmäßige Platzaufteilung 
bei der jeweiligen Seite. 
 
 Überschrift: LEBENSLAUF  
 
„Lebenslauf“ kann individuell an den Beginn des Schreibens gestellt werden. Anstelle des Wor-
tes „Lebenslauf“ kann ich auch meinen Vor- und Nachnamen setzen. 
 
 FOTO  
 
Verwende ein Foto eines professionellen Fotografen und füge diese Grafik rechts oben ein! 
 
 PERSÖNLICHE DATEN  
 
Name, Geburtsdatum und Geburtsort  
Straße, Hausnummer  
Postleitzahl, Ort  
unbedingt Telefonnummer und E-Mail-Adresse  
 
Der Beruf der Eltern und deine Religionszugehörigkeit gehören nicht in einen Lebenslauf.  
 
 SCHULBILDUNG  
 
Die zuletzt besuchte Schule zuerst anführen!  
Polytechnische Schule - Mittelschule – Volksschule – wenn besucht: Vorschule  
 
 BERUFSERFAHRUNG 
 
Führe deine absolvierten und auch die geplanten Schnupperstellen an! Achte auf die genaue 
Schreibweise beim Beruf sowie bei der Firmenbezeichnung. 
 
 INTERESSEN UND KENNTNISSE  
 
Computerkenntnisse? Sprachkenntnisse? Sport? Stärken? Fremdsprachenniveau anführen! 
 
 HOBBYS  
 
Vereine? Freizeitgestaltung? (Freunde treffen, chillen, zocken NICHT anführen!!) 
 
 ORT UND DATUM  
 
Gib links unten das aktuelle Datum und deinen Wohnort an! Schreibe den Monat aus! 
  

8



 
 
 
  

  
Lebenslauf   

 
   
Persönliche Daten 

 

Name     Frieda Musterfrau 

Geburtsdatum   9. Mai 2008  

Geburtsort    Bludenz 

Anschrift    Musterstraße 25 

     6700 Bludenz 

Telefonnummer   +43 680 5705474 

E-Mail     frieda.musterfrau@ptsbz.at 

 

Schulbildung 

 

2023-2027    Polytechnische Schule Bludenz     

2019-2023    Mittelschule Bludenz 

2015-2019    Volksschule Bludenz Mitte     

 

 

Praktika 

 

26. September 2023   Gärtnerei Günter Frick, Bludenz: Floristin 

27. September 2023   Beauty Pure Kosmetikstudio, Bludenz: Kosmetikerin 

15. – 16. Jänner 2024   Claudia Preite - Kosmetik & mehr, Bludenz: Kosmetikerin 

17. – 18. Jänner 2024   Schallert Blumen, Bludenz: Floristin  

 

Interessen und Kenntnisse 

  

Lieblingsfach    Kreatives Gestalten 

Sprachkenntnisse   Deutsch - Muttersprache, Englisch - B1 

EDV-Kenntnisse   MS-Office (gute Kenntnisse in Word, Power Point,   
     Excel) 

     10 Finger System (Typewriter) 

Hobbys / Stärken   Ski fahren, Tennis spielen, freundliche Art, gehe gerne  
     auf Menschen zu, teamfähig 

Verein     FC Nenzing Damenmannschaft (U16 Mittelfeld) 

 

 

Bludenz, 21. Januar 2024 
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 Diese Textbausteine sollen dir als Hilfe dienen! 
 
 
Achtung: Selbstverständlich musst du die Passagen auf deine Person hin ausgerichtet 
formulieren! Nicht einfach abschreiben! 
 
 
Aufgrund meiner positiven Erfahrung beim Praktikum, das ich in Ihrem Betrieb absolvieren 
durfte, bewerbe ich mich hiermit um eine Lehrstelle als (Lehrberuf). 
 
 
Das Praktikum hat mir sehr gut gefallen und ich glaube, dass dieser Beruf für mich der richtige 
ist. Während dieser Zeit konnte ich auch feststellen, dass in Ihrer Firma ein sehr angenehmes 
Betriebsklima herrscht, ein weiterer Vorteil für mich wäre die Nähe des Betriebes. 
 
 
Da mir die Schnupperlehre in Ihrem Betrieb und in diesem Beruf sehr viel Freude bereitete, 
würde ich mich für diese Stelle sehr interessieren. Ihre Angestellten finden, dass mir dieser 
Beruf sehr liegt und rieten mir, mich zu bewerben. 
 
 
Bei den "Berufspraktischen Tagen" hat mich unter anderem auch das angenehme Betriebsklima 
in Ihrem Unternehmen beeindruckt.  Ich würde mich freuen, zu Ihrem Team zu gehören. 
 
 
Ich interessiere mich schon einige Zeit für den Tätigkeitsbereich des Elektrotechnikers. Bei den 
"Berufspraktischen Tagen" konnte ich sehen, welche Aufgaben mich in meinem zukünftigen 
Beruf erwarten. 
 
 
Ich interessiere mich für das Arbeiten mit dem Computer, weiters bin ich gut in Buchführung und 
Textverarbeitung.  
 
 
Ich möchte diesen Beruf erlernen, weil mir die Arbeit mit Metall sehr viel Spaß macht.  
Außerdem möchte ich einen Beruf, den ich im Freien ausüben kann. Mein Vater riet mir, mich 
um diese Stelle zu bewerben, da er Ihren Betrieb noch vom Bau unseres Eigenheimes in äu-
ßerst positiver Erinnerung hat. 
 
 
Der Kontakt mit Menschen macht mir sehr viel Spaß und ich habe auch sehr viel Freude an der 
Natur. Deshalb würde ich mich für die Tätigkeit als Gärtnerin und Floristin sehr interessieren. 
Meine Eltern und Lehrer finden mich sehr aufgeschlossen, kreativ und geschickt; sie meinten, 
ich wäre für diesen Beruf sehr gut geeignet.  Darum, aber auch aus eigenem Interesse, möchte 
ich mich um diese Stelle bewerben. 
 
 
Das Kochen macht mir viel Spaß. Da ich zu Hause sehr viel koche, rieten mir meine Eltern, mich 
um die Stelle zu bewerben.  
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Ich bin handwerklich sehr geschickt und würde mich bemühen, gute Arbeit zu leisten. 
 
 
Der Kontakt mit Menschen macht mir sehr viel Freude, deshalb würde mich die Tätigkeit im 
Verkauf sehr interessieren. In den zwei Praxistagen in Ihrem Betrieb ist mir auch das freundliche 
und gute Betriebsklima sehr positiv aufgefallen. Meine Eltern und Lehrer finden mich sehr rede-
gewandt und aufgeschlossen und rieten mir, mich um die Stelle zu bewerben.  
 
 
Ich interessiere mich schon einige Zeit für den Tätigkeitsbereich des Elektrotechnikers. Beim 
Praktikum konnte ich sehen, welche Aufgaben mich in meinem zukünftigen Beruf erwarten. 
 
 
Ich habe mich intensiv mit diesem Beruf auseinandergesetzt und glaube, dass es der richtige 
für mich ist. Außerdem möchte ich einen Beruf mit Zukunft erlernen und deshalb würde mich 
die Tätigkeit als Elektriker sehr interessieren. Meine Eltern und Lehrer finden mich handwerklich 
sehr geschickt und aufgeschlossen. 
 
 
Ich absolviere zurzeit die Polytechnische Schule, die ich Anfang Juli erfolgreich abschließen 
werde. Hier habe ich, entsprechend meinem Berufswunsch, den technischen Fachbereich ge-
wählt, wo ich mir Grundkenntnisse in den entsprechenden theoretischen und praktischen Fä-
chern aneignen kann. 
 
 
Ich bin handwerklich sehr geschickt und würde mich bemühen, gute Arbeit zu leisten. Außerdem 
interessiere ich mich sehr für landwirtschaftliche Maschinen. 
 
 
Falls die Stelle schon besetzt ist oder Sie sich für einen anderen Bewerber entschieden haben, 
bitte ich Sie, mir die Bewerbungsmappe wieder zurückzuschicken. 
 
 
Ich ersuche Sie höflich, meine Unterlagen zu überprüfen. Zu Ihrer weiteren Information lege ich 
meinen Lebenslauf und die Kopie meines Zeugnisses bei. Falls Sie es wünschen, bin ich gerne 
bereit, mich bei Ihnen vorzustellen. Ich würde mich freuen, Ihrem Team angehören zu dürfen. 
 
 
Ich ersuche Sie höflich, meine Unterlagen zu überprüfen; zu Ihrer weiteren Information lege ich 
meinen Lebenslauf und die Kopie meines letzten Zeugnisses bei. Die PTS- Schulnachricht 
werde ich Anfang Februar nachreichen. Falls Sie es wünschen, bin ich gerne bereit, mich bei 
Ihnen vorzustellen. 
 
 
Für weitere Auskünfte stehe ich Ihnen gerne in einem persönlichen Gespräch zur Verfügung. 
 
 
Über eine Einladung zu einem Gespräch freue ich mich sehr! 
 



www.mylehre.at



Lehremy

Lehrstelle finden.

www.mylehre.at

Leicht gemacht.



 
 

 
 

Worauf muss ich achten? 
 
Bei einer E-Mail-Bewerbung versendest du deine gesamten Bewerbungsunterlagen als Anhang 
in einer E-Mail an das Unternehmen. Die klassische Bewerbungsmappe wird von dir also nicht 
mehr ausgedruckt und per Post eingereicht, sondern per E-Mail verschickt. 
 
Vorteile:  Es ist schneller als der Versand per Post 
 

Es ist günstiger und umweltfreundlicher (kein Porto, kein Papier, keine Mappe 
etc.) 

 
Es ist praktischer, denn die Unterlagen können innerhalb des Unternehmens 
schnell und leicht an die richtigen Personen weitergeleitet werden 

 

 Richtige E-Mail-Adresse des Unternehmens 
 
Schicke deine Bewerbung nicht an eine info@-Adresse des Unternehmens, sondern suche 
die E-Mail-Adresse der für die Bewerbung zuständigen Ansprechperson auf der Karriereseite 
des Unternehmens heraus bzw. erkundige dich telefonisch an wen du deine Bewerbung sen-
den sollst. 
 

 Betreffzeile 
 
In die Betreffzeile bei der E-Mail solltest du den Lehrberuf, für den du sich bewirbst, angeben. 
So können Empfänger in der Personalabteilung die Bewerbung sofort richtig zuordnen. Beispiel: 
Bewerbung um die Lehrstelle als [XYZ] 
 

 Mustertext der E-Mail 
 
Nichts ist peinlicher, als die Ansprechperson mit falschem Namen anzuschreiben. Checke des-
halb lieber doppelt, ob du den richtigen Namen in der richtigen Schreibweise verwendet hast. 
 
Sehr geehrte(r) [Ansprechpartner(in)], 
im Anhang zu dieser E-Mail finden Sie meine Bewerbungsunterlagen für die Lehrstelle als [XYZ]. 
Für Rückfragen stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung und freue mich über die Möglichkeit eines 
persönlichen Gesprächs. 
Mit freundlichen Grüßen 
[Vorname Name] 
 
[E-Mail-Signatur] 
 
Im Textfeld der E-Mail sollten deine kompletten und aktuellen Kontaktdaten mit deiner privaten 
Telefonnummer stehen (=E-Mail-Signatur). So erleichtert man den Personalverantwortlichen 
den schnellen Zugriff, da sie dazu später nicht extra noch einmal den Anhang der Mail aufrufen 
müssen. 
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 Anhänge 
 
Ein Word-Dokument (.doc/.docx) eignet sich bei einer E-Mail-Bewerbung als Anhang nicht, denn 
dieses Dateiformat führt oft zu Problemen: Je nach Programmversion der Empfänger werden 
evtl. Formatierungen innerhalb des Dokuments verschoben, gar nicht oder falsch angezeigt. 
Der beste Anhang: PDF-Datei! Verwende beim Programm „Word“ die Option „speichern un-
ter“ und wähle dann das PDF–Format aus. 
 
Anhänge so umbenennen:   Bewerbungsschreiben [Vorname Name] 
     Lebenslauf [Vorname Name] 
     Schulnachricht PTS Bludenz [Vorname Name] 
     Jahreszeugnis Mittelschule [XYZ] [Vorname Name] 
 
Beim Versand der Unterlagen per E-Mail ist es nicht notwendig, ein Deckblatt mitzusenden! Die  
oben genannten Anhänge  sind für Poly-Schüler*innen Standard. 
 

 Vollständigkeit der Unterlagen 
 
Gehe noch einmal alle Unterlagen durch und schaue, ob du auch wirklich alles in deiner Bewer-
bung hinzugefügt hast, was in der Lehrstellenausschreibung gefordert wurde. Bewerbungs-
schreiben und Lebenslauf sind Standard, dein letztes Abschlusszeugnis sowie die Schulnach-
richt der PTS gehört eigentlich auch dazu.  
 

 Lesebestätigung 
 
Fordere beim Versand der E-Mail eine Lesebestätigung an! Wenn du nicht weißt, wie das zu 
machen ist, verwende einfach die Hilfefunktion des Mailprogrammes! 
 
Eine Lesebestätigung gibt dir die Sicherheit, dass deine Bewerbungsunterlagen auch angekom-
men sind! 
 

 Diese Art der Bewerbung bevorzugen Unternehmen 
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Auf welche Fragen solltest du dich vorbereiten? 
 
Bei einem Bewerbungsgespräch werden Fragen gestellt, durch die man mehr über dich 
in Erfahrung bringen möchte. Daher ist es von Vorteil, wenn man gut vorbereitet ist. 
 
 

 Über deine Familie  
 
Welche Pflichten hast du zu Hause? 
Was man über dich erfahren will: ob du schon einmal Pflichten übernommen hast.  
 
Was macht der Vater beruflich? Was macht die Mutter beruflich? 
Was man über dich erfahren will: aus welcher sozialen Schicht du kommst.  
 
Hast du Geschwister, was machen sie?  
Was man über dich erfahren will: man möchte dein soziales Umfeld kennen lernen 
 
Hast du Haustiere? 
Was man über dich erfahren will: ob du Verantwortung für andere Lebewesen übernimmst, 
man möchte deinen menschlichen Typ herausfinden. 
 
 

 Generelle Fragen 
 
Mit dieser Frage muss man praktisch immer rechnen: 
Welche Fragen haben Sie an mich? Was möchten Sie noch von uns wissen? 
Hier kann man noch richtig punkten, wenn man sich interessiert und viel wissen will. 
Frage Dinge, die dich wirklich interessieren. 
 
Mit welchen Menschen arbeitest du gerne zusammen? 
Grundsätzlich interessiert mich die Arbeit mit verschiedenen Menschen. 
Am liebsten arbeite ich mit Menschen mit positiver Lebenseinstellung. 
 
Mit welchen Menschen würdest du nicht gerne zusammenarbeiten? 
Etwas schwerer tue ich mir vielleicht mit Menschen, die anders handeln als sie sprechen, 
bei denen nur ihr eigener Vorteil zählt. 
 
 

 Über deine Schulzeit 
 
Warum hast du nicht das Gymnasium besucht? 
Was man über dich erfahren will: ob es z.B. an den Noten gelegen hat. Begründung für dich: 
In der Polytechnischen Schule werde ich besser auf den Einstieg ins Berufsleben vorbereitet 
(schnuppern, Bewerbungen, Exkursionen zu Firmen)  
 
Welche Fächer mochtest du und welche nicht? 
Was man über dich erfahren will: Wo deine Interessen liegen.  
 
Bist du mit einem Lehrer nicht gut ausgekommen? 
Was man über dich erfahren will: mit welchem Typ Vorgesetzten du nicht gut auskommst, wie 
du dich gegenüber einem Chef verhältst. Nie über jemanden schimpfen. Das wirft immer ein 
schlechtes Licht auf dich selbst.  
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Mit welchem Lehrer bist du nicht gut zurechtgekommen und warum? 
Mögliche Antwort: ich hatte allgemein kein Problem mit den Lehrern 
 
Wenn es Probleme gab, woran lag das deiner Meinung nach? 
Was man über dich erfahren will: ob du die Schuld nur bei anderen suchst oder auch bei dir 
selbst. Besser ist, selbstkritisch zu sein. Auch selbst Schuld eingestehen, wenn das so ist. 
Nicht über Lehrer schimpfen. Man könnte Rückschlüsse auf deinen späteren Chef schließen.  
 
Machst du deine Hausaufgaben gerne gemeinsam mit Schulkollegen? 
Was man über dich erfahren will: ob du Einzelkämpfer bist oder im Team arbeiten kannst. 
 
Bist du mit deinen Noten zufrieden? 
Was man über dich erfahren will: ob du auch Ehrgeiz hast. Hier selbstkritisch sein. 
 
 

 Über deine Berufserfahrungen 
 
Was war deine wichtigste Erkenntnis während der Schnuppertage? 
Was man über dich erfahren will: wie belastbar du bist, ob du Interesse an einem Beruf zeigst. 
 
Verrichtest du in deiner Freizeit auch handwerkliche Arbeiten?  
Man möchte wissen, ob du ein praktischer und aktiver Typ bist.  
 
 

 Über deine Berufsausbildung 
 
Wie stellst du dir die Ausbildung zum ………….(Beruf) vor? 
Was erwartest du dir von diesem Beruf? 
Warum willst du gerade diesen Beruf erlernen? 
Hier solltest du schon etwas über deinen Wunschberuf wissen und die Frage begründen kön-
nen. Je mehr du darüber weißt, desto glaubwürdiger ist dein Berufswunsch.  
 
Warum möchtest du gerade bei uns eine Lehre machen?  
(z.B. gutes Arbeitsklima, guter Firmenruf, professionelle Ausbildung, etc.) 
Erkundige dich vor dem Gespräch genau über die Firma (Homepage, Freunde, die dort  
arbeiten)  
 
 

 Über deine Zukunft 
 
Was möchtest du nach Beendigung deiner Lehre machen? 
Überlegt antworten, eine Firma möchte sich Mitarbeiter auf Dauer aufbauen. 
 
Wie stellst du dir dein weiteres Arbeitsleben vor? 
Überlegt antworten 
 
Wie sieht deine persönliche Lebensplanung aus? 
In den nächsten 5 Jahren hat für mich der Beruf in jedem Fall Vorrang. 
Was später kommt, wird sich dann von selbst ergeben. 
 
Was würdest du aus heutiger Sicht in deinem Leben anders machen?  
Hier einfach ehrlich antworten. Wenn es nichts gibt, kannst du das genauso sagen. 
 
Was möchtest du in fünf Jahren erreicht haben? 
Formuliere deine Ziele so, dass sie auch umsetzbar sind. Nicht gut aussehen würde, wenn 
du keine Ziele hast. 
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Welche Hobbys hast du? 
Aufpassen! Nicht mehr als 3 Hobbys nennen, dadurch könntest du als "Freizeittyp" eingestuft 
werden, dem die Freizeit wichtiger als die Arbeit ist und der nur arbeitet, um die Freizeit zu fi-
nanzieren. 
 
Was möchtest du verdienen? 
In der Lehre wird meist ohnehin nach Kollektivvertrag bezahlt. Nach der Lehre könntest du 
aber folgende Antwort wählen:  
Natürlich möchte ich meiner Leistung entsprechend verdienen. Momentan ist für mich aber am 
wichtigsten, in einem attraktiven Unternehmen mit Möglichkeiten zur persönlichen und berufli-
chen Weiterentwicklung zu arbeiten. 
 
Hast du dich über unser Unternehmen informiert - was weißt du über uns? 
Sich vor einem Gespräch über ein Unternehmen zu informieren, ist Grundvoraussetzung. 
Schau dir die Webseite an, welche Produkte erzeugt werden, das Team, etc. 
 
Warum denkst du, sollen wir uns für dich entscheiden? 
Man könnte auch fragen, warum sollten Sie sich nicht für mich entscheiden? 
Ich bin überzeugt, dass ich die gestellten Voraussetzungen erfüllen kann.  
Ich arbeite gerne und ich würde mich jedenfalls für Ihr Unternehmen entscheiden. 
 
 

 Fragen zur Person 
 
Was sind deine Stärken? 
Nicht angeben, aber auch mit eigenen Stärken nicht hinter dem Berg halten. 
Wahrheitsgemäß begründen. 
 
Was sind deine Schwächen? 
Womit bist du an dir selbst noch nicht zufrieden? 
Ruhig ein bisschen selbstkritisch sein, aber gleich den Willen zur Verbesserung aufzeigen. 
 
Wie würden dich deine Eltern beschreiben? 
Was schätzen deine Freunde an dir? 
Und was mögen die Freunde gar nicht an dir? 
Ähnliche Frage über Schwächen, anders gestellt. Vorsicht, nicht plötzlich Dinge unüberlegt er-
zählen, die bei den Schwächen vermieden wurden. 
 
Hast du ein Vorbild? Was bewunderst du an deinem Vorbild am meisten? 
Ein Vorbild kann praktisch jeder sein (Eltern, Freunde), nicht nur Stars. 
Begründen, welche positiven Eigenschaften dir an dieser Person gefallen. 
 
Was erfüllt dich mit Stolz? 
Stolz kann man über eigene Leistungen, Ereignisse, Preise, etc. sein. 
Aber nicht übertreiben und nicht angeben. Zuviel Stolz kann auch negativ ausgelegt werden.  
 
Was ist deine wichtigste Entscheidung in deinem Leben? 
Hier kannst du ruhig eine persönliche Antwort geben. 
 
 

 Fragen zur Freizeit 
 
Was machst du in deiner Freizeit? 
Was man über dich erfahren will: ob du nur vor dem Fernseher herumhängst oder aktiv bist. 
Z.B. ob du Sport betreibst, bei Vereinen aktiv bist, ob du Frühaufsteher bist, etc. 
Arbeitgeber wollen aktive, engagierte Mitarbeiter.  
 
Bist du gern mit Freunden zusammen? 
Was man über dich erfahren will: ob du kommunikativ bist oder ein Einzelgänger.  
Teamgeist ist in der heutigen Zeit sehr gefragt.  
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Warum übst du gerade diese Sportart/dieses Hobby aus? 
Hier soll man schon genau wissen, warum einem die Sportart/das Hobby Spaß macht. 
 
 

 Auch du sollst Fragen stellen 
 
Das zeigt dein Interesse. Die Frage nach dem Gehalt sollte allerdings erst ganz am Schluss 
kommen. 
 
Wie sieht die Ausbildung aus? 
Werde ich nach der abgeschlossenen Ausbildung weiterbeschäftigt? 
In welchen Abteilungen werde ich ausgebildet? 
Ist die Berufsschule geblockt oder einmal pro Woche? 
Wie verbleibt ihr nach diesem Gespräch? Wann wird es eine Entscheidung geben? 
Wenn möglich, lass dir auch die Option offen, dass du dich meldest.  
 
Wer ist mein direkter Vorgesetzter? 
Wie viele Kollegen arbeiten mit mir in einer Abteilung? 
Könnte ich meinen eventuellen Arbeitsplatz einmal anschauen? 
Welche Karrierechancen gibt es? 
 
 

 Informationen, die du bekommen solltest 
 
Wie viele Lehrlinge ausgebildet werden, Zeitraum der Ausbildung, Ausbildungsbeginn, Ausbil-
dungsende, Stationen, Inhalte, Arbeitszeit, Urlaub, Probezeit, Kündigungsfrist, zuständige Be-
rufsschule (Verkehrsverbindungen), Sozialleistungen, ob Kantine vorhanden ist, Sicherheits-
bekleidung, Zuschuss zur Ausbildung.  
  

Verhaltenstipps beim Bewerbungsgespräch 
 
 Pünktlichkeit ist erstes Gebot  
 Handy ausgeschaltet? 
 Anklopfen und erst auf Aufforderung hinsetzen (Höflichkeit besonders bei Be-

grüßung und Verabschiedung, aber selbstverständlich auch sonst)  
 Kein „lascher“ Händedruck, halte Blickkontakt  
 Nicht im Stuhl „lümmeln“  
 Aufrechte Haltung, Auftreten, Gestik, Mimik beachten  
 Unbedingt Blickkontakt mit dem Gesprächspartner  
 Höflich sein, nicht dazwischenreden, angenehme Lautstärke  
 Wenn ich nervös bin, kann ich das auch ruhig sagen, das ist menschlich  
 Aufmerksam sein  
 Eingehen auf Fragen, kurz und präzise in ganzen Sätzen antworten  
 Guter sprachlicher Ausdruck – kein Kaugummi  
 Nicht „heraussprudeln“, ohne dass Fragen kommen  
 Persönlichkeit zeigen  
 Keine übertriebene „Aufmachung“?  
 Gib keine zu kurzen Antworten  
 Am Ende des Gesprächs unbedingt klären, wie wir verbleiben  
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Das sind die Bewerbungs-Todsünden 
 
 
 

 Rechtschreibfehler 
 
63 Prozent der Personalmanager gaben in einer Umfrage von careerbuilder.co.uk an, dass 
Rechtschreibfehler die häufigsten Fehler bei Bewerbungen sind. Bei gleichen Qualifikationen ist 
eine schlechte Rechtschreibung das Knock-Out-Kriterium. Deshalb: Mehrmals lesen, ausdru-
cken und von jemandem mit guten sprachlichen Kenntnissen gegenlesen lassen! 
 
 Fehlendes Bewerbungsschreiben 
 
Tatsächlich denken viele Bewerber, ihr Lebenslauf allein sei genug in Sachen Eigenwerbung. 
Wird allerdings nicht ausdrücklich allein der Lebenslauf verlangt, wandert die Bewerbung ohne 
Bewerbungsschreiben direkt in den Papierkorb. Schließlich will dein zukünftiger Chef wissen, 
warum Sie sich für die Stelle interessieren. Das Schreiben hebt Qualifikationen hervor, vermittelt 
zusätzliche Informationen, soll neugierig auf den Lebenslauf machen. 
 
 Durchgeknalltes Design 
 
Schreiende Farben, wilde Typographie oder gar lustige Bildchen – all das lässt Personaler zu-
rückzucken. Das Layout der Bewerbung darf – außer vielleicht bei Kreativberufen – auf keinen 
Fall zu übertrieben und verwirrend sein. Experten empfehlen weißes oder cremefarbenes Stan-
dardpapier, schwarze Schrift und eine gut lesbare Schriftart wie Arial oder Times New Roman. 
 
 Lügen 
 
Personalmanager kennen zwar nicht deine Vergangenheit, aber einige Bewerber-Tricks, um 
sich besser darzustellen. Vor allem bei Angaben zum früheren Arbeitgeber gilt: Ehrlich währt 
am längsten. Allerdings ist es vollkommen in Ordnung, etwas zu verschweigen, bis der Perso-
nalverantwortliche danach fragt. Eine Entlassung etwa muss nicht erwähnt werden. 
 
 Peinliche E-Mail-Adresse 
 
Für den Kontakt mit Ihren Freunden mag eine Mail-Adresse wie superchecker-bunny@vol.at 
oder kleinerteufel86@hotmail.com durchaus geeignet und lustig sein. Für deinen Lebenslauf 
nicht. Achte darauf, als Kontakt-Adresse eine einfache, seriöse und sinnvolle Kombination wie 
Vorname. Name zu verwenden, wenn du nicht kindisch und unprofessionell wirken willst. 
 
 Foto weglassen 
 
Wer das Foto auf dem Deckblatt weglässt, wird oft nicht zum Vorstellungsgespräch eingeladen. 
Denn das Foto ist ein wichtiger Sympathieträger.  
Tipp: Lasse Profis ran! Vermeide grelle Kleidung und auffällige Accessoires. Andererseits kann 
ein außergewöhnliches Foto-Format Interesse wecken. Und bitte: lächeln! 
 
 Fehlende Unterschrift 
 
Unter das Bewerbungsschreiben gehört deine Unterschrift. Damit bürgst du für die Richtigkeit 
und Aktualität. Die Unterschrift sollte über deinem kompletten, gedruckten Namen stehen. Es 
wirkt immer sympathischer, noch einmal Vor- und Nachname zu lesen. 
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 Schnupperstellensuche 
 
www.myLehre.at    Hier findest du sehr einfach Schnupperstellen!  
 
 
 Online-Lehrstellenbörsen 
 
www.laendlejob.at    die Online-Jobbörse für Vorarlberg 
 
www.lehre-vorarlberg.at  Hier findest du hunderte offene Lehrstellen 
 
http://lehrstelle.aha.or.at  Lehrstellenbörse des aha 

www.ams.at/lehrstellen   Lehrstellenbörse des AMS und der 
Wirtschaftskammer Österreichs 
 

www.lehrberuf.info    Lehrstellenbörse mit Lehrplätzen in ganz 
     Österreich, Infos zu Berufsbildern und 
     Einkommen, Bewerbungshilfen 
 
http://lehrbetriebsuebersicht.wko.at  Seite der Wirtschaftskammer: zeigt alle 
     Betriebe, die Lehrlinge für einen 
     bestimmten Beruf ausbilden 
 
www.lehrling.at    Hier kannst du dein eigenes Inserat 
     eintragen und auch Inserate von Firmen 
     einsehen 
 
https://lehrstellen4you.at/  Offene Lehrstellen, Ausbildungsbetriebe 
 
 
 
 Berufsbeschreibungen 
 
www.tourismusjobs.at  Jobbörse für Gastronomie- und Tourismus 
     Lehrstellen/Praktikum 
 
www.vem.at/lehrstellensuche.html  Lehrstellenangebote der Vorarlberger Elektro- und  
     Metallindustrie 
 
www.myLehre.at   Jede Schnupperstelle mit einer Berufsbeschreibung 

verlinkt    
 
 
 
 
Mehr Infos zum Thema Lehre findest du auch unter  
 

     www.aha.or.at/arbeit/lehre. 
 
Aktuelle Lehrstellenlisten des AMS findest du ebenfalls im aha. 
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Lehre mit Zugang zum Studium?  
Das Vorarlberger Lehrlingsmodell ermöglicht leistungsstarken Lehrlingen die Vorbereitung auf 
die Matura und steht damit für eine echte Chancengleichheit.  
Gestartet wird parallel zur Lehre, abgeschlossen wird dieser Weg nach dem Lehrabschluss – 
Vorbereitungskurse und Prüfungen sind kostenlos. 
 
 
 
 Voraussetzung 
 

 gültiger Lehrvertrag 
 Teilnahme am Aufnahmeprozess 

 
Der Aufnahmeprozess besteht aus: 

 
 Besuch einer Info-Veranstaltung 
 Basislehrgang in Deutsch, Englisch und Mathematik 
 Kompetenz-Check 
 Potenzial-Analyse 
 Aufnahmegespräch inkl. Motivationsschreiben 

 
 
 Ablauf 
 
Lehrzeit, Berufsschule, Lehrabschlussprüfung sowie die 4 Maturafächern Deutsch, Mathema-
tik, Englisch und dein persönlicher Fachbereich bilden die Grundlage. Beim Fachbereich 
kannst du deine persönlichen Kenntnisse deiner Lehrzeit einbringen.  
 
Das Maturazeugnis erhältst du, wenn du deinen Lehrabschluss in der Tasche und alle vier Fä-
cher positiv abgeschlossen hast. 
 
 
 
 2 Modelle zur Auswahl 
 
Bei der Lehre mit Matura stehen zwei Modelle zur Auswahl: 
 

Arbeitszeit-Modell 
 

 Kurszeit = Arbeitszeit 
 Zustimmung des Lehrbetriebes notwendig 
 Arbeitgeber bekommt die Brutto-Lehrlingsentschädigung für die Kurszeit rückerstattet 
 ganzjährige Ausbildung (weniger Ferien), Kurse untertags 

  
Freizeit-Modell 
 
 Kurszeiten am Abend oder am Wochenende 
 die Kurse dauern etwa 1,5 Jahre 
 Die Kurse finden 1- oder 2-Mal wöchentlich statt 
 keine Zustimmung des Lehrbetriebes erforderlich 

  
Die Kurse finden in allen Bezirksstätten statt. Je nach Modell, kannst du den Standort selbst 
wählen. 
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DDiiee  PPTTSS    BBlluuddeennzz  --    
pprraaxxiissoorriieennttiieerrtt,,  aakkttiivv,,  kkrreeaattiivv  
 
o Erste-Hilfe-Kurse: der Nachweis über die 16 stündige EH-Ausbildung gilt für den 

Führerschein 
o Quartalsnachrichten: zusätzliche Schulnachrichten als frühzeitige Information über den 

Leistungsstand 
o Sport- und Erlebniswoche 
o Wintersporttag (z.B. Schifahren, Snowboarden, Eisstockschießen, Eislaufen) 
o Unterricht in hochwertig ausgestatteten Werkstätten mit Arbeitsplätzen für max. 14 Schüler 
o Maurerworkshop für alle H(andwerk) U(nd) T(echnik)-Schüler 
o Babysitterkurs 
o Information über den Kompetenzverlauf des BludenzTicket (Beiblatt zur Schulnachricht 

und zum Abschlusszeugnis)  
o Projekte und Exkursionen zu verschiedensten Firmen 
o Herausgabe eines Lehrstellenanzeigers für den Bezirk Bludenz unterstützt vom 

Bundesministerium, vom Land, von Gemeinden, Banken und Firmen 
o Sportwettbewerbe 
o S(chüler) E(ltern) L(ehrer)-Gespräche 
o Fremdsprachenunterricht in Englisch 
o Internet an 49 Computer-Schülerplätzen in 3 EDV-Räumen 
o Kreatives Gestalten: Ideen verwirklichen, Schaufenstergestaltung, Werbung 
o ECDL (Europäischer Computerführerschein) – Basis und Advanced 
o Firmentag mit über 40 Firmen aus unterschiedlichen Branchen an der Schule 
o Ständige Infos (Aushänge über Lehrstellenangebote, Auflegen von Firmeninformationen,  

3 große Informationsbildschirme im Schulgebäude, Schoolnews) 
o Teilnahme an Fachbereichswettbewerben (Landes- und Bundesbewerbe) 

  
SScchhüülleerr//--iinnnneenn  ddeerr  PPTTSS  BBlluuddeennzz  ……  
... genießen eine optimale Berufsorientierung: 3 Praxisschnuppertage im September, 4x2 

Berufstage von Jänner bis März, bis zu maximal 5 Tage individuelles Schnuppern 
während der Schulzeit. Betriebsbesuche, Berufe kennenlernen im Unterricht, 
Kennenlernen der eigenen Stärken. Referate von Fachleuten aus der Wirtschaft 

 … erhalten eine gute Vorbereitung auf das weitere Leben 
...  haben gute Übertrittsmöglichkeiten in Lehre, Berufsschule und weiterführende Schulen 
... vertiefen und erweitern ihre Allgemeinbildung 
... haben Vorsprung durch eine Berufsgrundbildung = beginnende Grundausbildung in 

Fachbereichen 
... haben nachweislich bessere Chancen am Arbeitsmarkt 
… werden motiviert und erhalten individuelle Förderung (sowohl leistungsschwache als auch 

leistungsstarke Schüler/-innen) 

echnischer 
Fachbereich 
 
in Teilbereichen wie 
zB Elektro, Metall, Holz, Bau 
 
mit Fächern wie 

o Werkstätte 
o Technisch Zeichnen 
o Technisches Seminar 
o Fachkunde 

Human-kreativer 
Fachbereich 
 
in Teilbereichen wie 
zB Tourismus, Dienstleistungen 
 
mit Fächern wie 
o Hauswirtschaft 
o Maschinschreiben 

Human-kreativer 
Fachbereich 
 
in Teilbereichen wie 
zB Tourismus, Dienstleistungen 
 
mit Fächern wie 
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UNSERE 9 LEHRBERUFE
Hochbauer*in (Doppellehre möglich)

Tiefbauer*in (Doppellehre möglich)

Tischler*in
Metalltechniker*in
Elektrotechniker*in
Land- u. Baumaschinentechniker*in
Bürokaufmann*frau
Informationstechnologe*in
Tunnelbautechniker*in (ab 18 Jahre)

DER WEG ZU UNS
IST GANZ EINFACH.

Du nimmst mit Lisa-Maria Kontakt auf 
unter 0664 859 50 17.

Du zeigst dich beim Schnuppertag auf 
der Baustelle von deiner besten Seite.

Du kommst in unserem Büro vorbei 
und wir kümmern uns gemeinsam um 
deine Bewerbung.

1
2

3

LEHRE BEI JAEGERBAU.COM



Bedarfsgerechter und eigenverantwortlicher UnterrichtBedarfsgerechter und eigenverantwortlicher Unterricht  
An der PTS Bludenz wirst du neue Unterrichtsformen kennen 
lernen, den „Bedarfsgerechten Unterricht“ (BU) und die 
eigenverantwortlichen Stunden (EV). 
Das heißt, du hast jede Woche 3-4 Stunden im Stundenplan, 
in denen du lernen, Hausübungen erledigen, Mappen ordnen, 
Versäumtes nachholen, Schularbeiten und Tests vorbereiten, 
aber auch an verschiedenen Projekten teilnehmen kannst. 
Wenn du Schwierigkeiten in einem Fach hast, erhältst du 
gezielt Hilfe. Hast du keine Probleme, kannst du selbst 

bestimmen, was du in diesen beiden Stunden arbeitest. Die Lehrpersonen, aber auch Mitschüler, 
die sich gut auskennen, helfen dir, wenn du etwas nicht verstehst. Sie erklären,  fragen Lernstoff 
ab oder unterstützen dich beim Erledigen von Übungen. Dadurch hast du im Unterricht weniger 
Probleme z. B. wegen vergessener Aufgaben oder unvollständiger Mitschrift. Und durch das 
regelmäßige Lernen hast du ziemlich sicher bessere Noten. 
In BU findet der Unterricht in sehr kleinen Gruppen statt. Daher haben die Lehrpersonen viel Zeit 
für dich. Die Gruppenteilnehmer, aber auch die Lehrpersonen, wechseln jede Woche. Dadurch 
kannst du den Lehrstoff auch einmal von einer anderen Lehrperson erklärt bekommen. 
Wenn du deine Aufgaben verlässlich erledigst, kannst du dir bis zu zwei Stunden Schulzeit pro 
Woche sparen (= die EV-Stunden). Bei besonders guter Mitarbeit kannst du als Belohnung alle 
paar Wochen an einer besonderen Veranstaltung teilnehmen (z.B. Kinovormittag, Hallenbad-
Besuch, Alpine-Coaster, Sportschießen, …) 
Kurz: Du erhältst Unterstützung wann und wo du sie brauchst, sparst dir bei guter Arbeitsweise 
Schulzeit und wirst für gute Mitarbeit und konstruktive Zusammenarbeit belohnt. 
Ob ein BU Unterricht angeboten werden kann, hängt von den stundenplantechnischen Gegeben-
heiten ab. 
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Ausbildung  
bei SOLA.
Um Längen  
besser.
Scanne den QR-Code und erfahre mehr 
über unsere spannenden Lehrberufe!

www.sola.at
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Mit einer
Ausbildung zum

 
Milchtechnologen:in

oder

Lebensmitteltechniker:in

kannst Du in Zukunft 
gut lachen.

Info:
stefan.voit@vmilch.at

www.vmilch.at

Tamara
Milchtechnologin

Lukas
Milchtechnologe

Raphael
Lebensmitteltechniker

Lehrstellenanzeiger Bludenz 2023.indd   1Lehrstellenanzeiger Bludenz 2023.indd   1 08.11.2022   08:25:3108.11.2022   08:25:31

Verbindet Mensch 
und Technik

www.reisch.at

Bring dich ins Spiel.
Mach deine Lehre als
• Maschinenbautechniker:in 
 optional mit Spezialmodul
• Konstruktionstechniker:in

 
 
 
Wir bilden mit Erfahrung, Leidenschaft 
und Erfolg in einem der schönsten 
Tourismusbetriebe Vorarlbergs Lehrlinge 
aus: 

Hotel- und Gastgewerbeassistent: in 

Restaurantfachkraft 

Koch oder Köchin  

www.propstei-stgerold.at  
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Deine Lehre bei 
Getzner Werkstoffe: 
- Industriekaufmann/frau
- IT-Techniker/in
- Labortechniker/in (Chemie)
- Metalltechniker/in (Maschinenbau)

Deine Lehre bei Getzner Werkstoffe ist eine Aus-
bildung voller Abwechslung in einer echten Zukunfts-
branche. Bei uns gehören Teamarbeit, Lehrlings-
aus­flüge­und­Weiterbildungsmöglichkeiten­ganz­
selbstverständlich zum guten Ton. Beim Schnuppertag 
erfährst du, was und wie bei Getzner alles läuft und 
welche Chancen dir eine Ausbildung bringt.

Jetzt informieren und bewerben bei: 
Getzner Werkstoffe GmbH, Arne Rhomberg
Herrenau 5, 6706 Bürs, T 05552 201 1252 
arne.rhomberg@getzner.com, www.getzner.com

Du hast Deine

   Zukunft

in der Hand!
http://lehre.getzner.com

Scannen &  
informieren!
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Du suchst eine Lehre mit Karrierechancen?  
Starte bei uns als 
> Maschinenbautechniker*in / Zerspanungtechniker*in 

> Stahlbautechniker*in

> Betriebslogistiker*in 

> Bürokauffrau*mann

MARTIN GMBH 
> ein tolles Team
> ein Unternehmen, das hinter dir steht

MARTIN GMBH | Zementwerkstraße 30 | 6713 Ludesch | Austria | T +43 5550 26088 | lehre@martin.at | www.martin.at

Francis Müller freut sich auf dich: 
T +43 5550 26088-730 
lehre@martin.at 
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Lehrstelle 
gesucht? 

Vereinbare einen Schnuppertag 
für deine Lehre in Bludenz:
//  Installations- und 
      Gebäudetechnik
//  Kälteanlagentechnik

                Infos unter

 dorfinstallateur.at/lehre
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EINEN BERUF  
MIT WEITSICHT  
LERNEN?

Zeig deine Stärke. Mit uns.
Bewirb dich jetzt: jobs.fielmann.com

Katharina,
Lehrling Augenoptik

Wir geben alles — deine Vorteile
•  Attraktive Ausbildungsvergütung von 800 € bis 1.750 € brutto 

monatlich im Kollektivvertrag für Angestellte des Metallgewerbes 
•  Prämien für überdurchschnittliche Leistungen in der Berufsschule und 

im Berufsalltag 
•  Keine Kosten für dich: gratis Klimaticket Österreich und Übernahme 

sämtlicher Kosten deiner Ausbildung 
•  Jährlich: zwei kostenlose Brillen oder Kontaktlinsen sowie Rabatte 

für deine Familie 
•  Erstklassige Perspektiven für deine Zukunft: Übernahmegarantie bei 

guten Leistungen sowie spannende Karrierechancen

Wir setzen gemeinsam die Maßstäbe  
von morgen — deine Ausbildung
•  Verhilf Menschen zu mehr Lebensqualität durch besseres Sehen 

oder Hören 
•  Erlerne den gesamten Prozess einer fairen, umfassenden und  

individuellen Kundenberatung
•  Werde Profi in fachlicher Beratung 
•  Erlange in unserer Lehrwerkstatt die handwerklichen Fähigkeiten, 

um Brillen herzustellen oder Hörgeräte anzupassen
•  Arbeite mit aktuellster und hochmoderner Ausstattung und Technik

Du begeisterst uns — dein Profil 
•  Der Umgang mit Menschen bereitet dir Freude und du bist ein  

Teamplayer
•  Kommunikation und Offenheit sind deine Stärken
•  Mit deinem Einfühlungsvermögen zeigst du Verständnis für unsere 

Kundinnen und Kunden
•  Du arbeitest gerne mit neuen Technologien

Lehre zum  
Augenoptiker oder 
Hörakustiker (w/m/d)
in Bürs, Bregenz, Dornbirn

Wir bei Fielmann sind mehr als  
Kolleginnen und Kollegen – wir 
sind ein Team. Unser Zusammenhalt 
macht uns stark. Durch deine Impulse 
entwickeln wir uns weiter. 

In Österreich arbeiten über 800  
Kolleginnen und Kollegen in mehr als 
40 Niederlassungen daran,  
nachhaltig die Lebensqualität  
unserer Kundinnen und Kunden zu 
verbessern.

Die Fielmann-Gruppe ist weltweit 
das drittgrößte Unternehmen der 
augenoptischen Branche. 
Das börsennotierte Familien- 
unternehmen versorgt über ein Omni-
channel-Geschäftsmodell seine  
Kunden mit Brillen, Kontaktlinsen und  
Hörsystemen.
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STELL DIR VOR, 
DU ALS

MEISTER*IN

Bei uns sind deinem Erfolg keine Grenzen Bei uns sind deinem Erfolg keine Grenzen 
gesetzt – das gilt für deine Berufsausbildung gesetzt – das gilt für deine Berufsausbildung 
und für deine Freizeit. Werde Teil unseres Werde Teil unseres 
Teams und bewirb dich als Lehrling. Teams und bewirb dich als Lehrling. 

WWW.STELL-DICH-VOR.AT

Filiale Bludenz | 6714 Nüziders, Bundesstraße 4, Tel. +43 5552 62185
Filiale Schruns | 6780 Schruns, Gantschierstraße 66, Tel. +43 5556 72540
www.autohaus-lins.at

www.stadtwerke-feldkirch.at  
Hotline: Tel +43 5522 9000

STROM    WASSER    STADTBUS    ELEKTROTECHNIK    TELEKOMMUNIKATION

GEMEINSAM DIE ZUKUNFT
VON FELDKIRCH GESTALTEN

Benefi ts und
Lehrberufe online 

entdecken.
Die Stadtwerke halten Feldkirch am Laufen. Verlässlich und 
rund um die Uhr. Wir garantieren eine nachhaltige Energie- 
und Wasserversorgung und eine wegweisende Mobilität. So 
verbessern wir die Lebensqualität unserer Stadt und gestalten 
die Zukunft von Feldkirch aktiv mit. Lust mitzugestalten?

Dann starte deine Lehre bei den Stadtwerken Feldkirch und sichere dir einen
attraktiven Arbeitsplatz in einem wertschätzenden Arbeitsumfeld mit fairen
Arbeitsbedingungen. Informieren und bewerben unter stadtwerke-feldkirch.at



3.000 Lehrstellen in3.000 Lehrstellen in
Vorarlberg!Vorarlberg!

Entdecke deineEntdecke deine   
Zukunft.Zukunft.   

BerufstestBerufstest

Tipps & Tricks für BewerbungenTipps & Tricks für Bewerbungen

EventkalenderEventkalender  
(alle Messen im Überblick)(alle Messen im Überblick)

Berufstest, falls du dir unsicher bistBerufstest, falls du dir unsicher bist
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Die Arbeiterkammer ist die Stimme der Gerechtigkeit in Österreich. In Vorarlberg vertreten 
wir die Rechte und Interessen von mehr als 170.000 AK Mitgliedern.

Für unseren Standort in Feldkirch suchen wir zwei Lehrlinge 

Bürokauffrau:mann (m/w/d)
Deine Vorteile

→ Ausbildung auf höchstem Qualitätsniveau

→ Tolle Weiterbildungsmöglichkeiten

→ Prämien bei guten schulischen Leistungen

→ Teamausflüge

Lehrstart:  Montag, 2. September 2024
Dauer:  3 Jahre

Gemäß § 9 Abs. 2 GIBG wird darauf hingewiesen, dass das monatliche Gehalt 
im ersten Lehrjahr € 889,81 bru�o beträgt. 
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„Wir haben das Talent, 
das Technikland Vorarlberg  
die Perspektive.“

Michelle Walser
Metalltechnik/ 
Maschinenbautechnik
Hilti

Jakob Seeberger
Elektroniker
Bachmann electronic

Lena Gieger 
Metalltechnikerin
Liebherr
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Ein  Unternehmen von

Gassner Stahlbau GmbH
www.gassnerstahlbau.at

Deine Ausbildung in den Bereichen Metall- 
technik (Maschinenbau & Schweißtechnik)  
hat bei Gassner Stahlbau höchsten Stellenwert. 
In einer praxisorientierten Ausbildung lernst 
du, was die besten Stützen und Fahrbetriebs-
mittel für Seilbahnen kennzeichnet.

AUSBILDUNG
 MIT  ZUKUNFT

Wenn du dich für 
den Lehrberuf TischlerIn 

oder TischlereitechnikerIn 
interessierst, dann melde dich!

Ansprechperson: 
Hr. Ing. Alexander Feuerstein

T +43 5552 622 21 -33

Nüziders | Dornbirn | Balgach 
T +43 5552 622 21 | info@feuerstein.eu

www.feuerstein.eu
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Interessiert, in unserem Rettungs-
team mitzuwirken? Wir freuen uns 
auf Ihre Kontaktaufnahme! 

Tschofen Raumausstattung GmbH
Klarenbrunnstrasse 111, 6700 Bludenz
Telefon: 05552 66248
E-Mail: tschofen@raumrettung.at
www.raumrettung.at

Schluss mit langweiligen Räumen.
Wir sind ein modernes Raumaus- 
stattungsunternehmen und die  
Freude am Wohnen ist unsere Mission. 
Mit ausgewählten Stoffen, Materialien 
und Farben verzaubern wir jedes  
Zuhause zur Wohlfühloase.

Zur Verstärkung unseres Einsatzteams
suchen wir Lehrlinge für die folgenden 
Berufe:

Einzelhandels-
kauffrau/-mann

TapeziererIn

DekorateurIn

BodenlegerIn

Wir bieten beste Bedingungen in  
einem attraktiven Arbeitsumfeld.  
Gehalt laut Kollektivvertrag, Überzah-
lung nach Vereinbarungmöglich.

Wir suchen

Monteure (m/w)

Kuster Gebäudetechnik GmbH 
Auweg 6 • 6780 Schruns
T 05556 72889 • F 05556 72889-18
info@kuster.at • www.kuster.at

Lehrlinge (m/w)

Lässige junge Lüt , Äktschn of dr 
Bauschtell, etsches Gschieds lärna, 
coole Projekte, supr Zahltag, supr 
Tschob, o amol a Hetz ho, of si sälbr  
luaga könna, efach varna met dabei 
sie, met üs zema dar Hunderter  
fiera (100–Jahre–Firmenjubiläum), 
komm amol ga luaga ... odr rüaf a ... 
odr schrib üs etsches ... am beschta  
online ... supr dass di meldasch ;-)
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Wir suchen:
WERBETECHNIKER
Was dich bei uns erwartet:
● eine  zukunftsorientierte Ausbildung!
● abwechslungsreiche Aufgaben!
● super Arbeitsklima!
● Lehrlingssentschädigung über dem Kollektiv!

Anforderungen:
● positiver Abschluss der Schulpflicht!
● hohes Eigeninteresse!
● handwerkliches Geschick!
● Teamfähigkeit!
● Lernbereitschaft

Kontakt: Patrick Plangg
   pp@bartenbach.cc | 05552 62135

Mehr Kohle      in derLehre!
Starte bei uns mit € 900,- im ersten Lehrjahr!!

Wir suchen:
MALERLEHRLINGE
Was dich bei uns erwartet:
● eine solide & zukunftsorientierte Ausbildung!
● abwechslungsreiche Aufgaben!
● arbeite in einem tollen Team!
● Lehrlingssentschädigung über dem Kollektiv!

Anforderungen:
● positiver Abschluss der Schulpflicht!
● hohes Eigeninteresse!
● handwerkliches Geschick!
● Teamfähigkeit!
● Lernbereitschaft

Kontakt: Hannes Dobler
   hd@bartenbach.cc | 05552 62135

Mehr Kohle      in derLehre!
Starte bei uns mit € 900,- im ersten Lehrjahr!!
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 Elektrotechnik
Elektro- und Gebäudetechnik

... Lehrzeit 4 Jahre

... Grundausbildung bei unserem Ausbildungsverbundpartner

... Berufsschule blockweise (pro Lehrjahr 10 Wochen)

... Lehrabschlussprüfung

Das bringst du mit ...
... handwerkliches Geschick
... erfolgreicher Pflichtschulabschluss
... technisches Verständnis

Wir bieten dir ...
... eine Ausbildung, in der du Erlerntes sofort in die Praxis umsetzen kannst
... eine Top-Ausbildung in einem erfolgreichen Unternehmen
... Weiterbildungsmöglichkeiten und zusätzliche Spezialmodule zur Grundausbildung
... Ausbildner, die dich bei deiner Ausbildung voll unterstützen
... die Möglichkeit einer „Lehre mit Matura“ 

... LEHRLINGSBONUS: Bei guter Leistung bis zu 1 Monatsgehalt pro Jahr 

... SUPERBONUS:         Führerschein

Als ElektrotechnikerIn bist du eine qualifizierte und auf dem Arbeitsmarkt dringend 
gesuchte Fachkraft. Deine Chancen am Arbeitsmarkt sind nach dem Abschluss enorm! 
Nach einigen Jahren Praxiserfahrung steht dir der Weg zur Meisterprüfung offen.

Haben wir dein Interesse geweckt?
Bewirb dich und komm zu uns - wir freuen uns auf dich! 

Sende uns deine aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen 
vorzugsweise per Mail an: personal@montafonerbahn.at.

SUPER BONUS!
Führerschein

L17

Montafonerbahn Aktiengesellschaft  Bahnhofstraße 15 a+b  6780 Schruns   
Telefon +43 5556 9000  Fax +43 5556 72789  www.montafonerbahn.at  personal@montafonerbahn.at

Gestalte mit uns 
die Zukunft!
... mit deiner Lehre im Bereich:

www.montafonerbahn.at

mbselektro

LEHRLINGS BONUSBei guter Leistung 
bis zu 1 Monatsgehalt pro Jahr

L17

personal@montafonerbahn.at

Schreib uns!
Wir freuen uns auf dich!
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Mein Job: 
mir selbst 
treu bleiben.
Eine Bank. Unterschiedliche Menschen.

#glaubandich
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wirtschaft-montafon.at   
lehre-montafon.at

	APPLIkATIOnSEnTWIckLEr/In - cODIng
 gantner Solutions, Schruns, gantnersolutions.com
	BAnkkAUFMAnn/-FrAU
 Hypo Bank, Schruns, hypovbg.at
 Sparkasse Bludenz, Schruns, sparkasse.at
	BAUTEcHnIScHE/r ZEIcHnEr/In
 illwerke vkw, Vandans, illwerkevkw.at
	BürOkAUFMAnn/-FrAU
 illwerke vkw, Vandans, illwerkevkw.at
 Wachter Versicherungsmakler, Schruns, makler-wachter.at
 Wilhelmer Sport Outlet, Bartholomäberg, wilhelmer.at
	DAcHDEckEr/In UnD SPEngLEr/In
 Stemer Spenglerei & Dachdeckerei, Schruns, stemer.at
	DrOgIST/In
 nova Drogerie, St.Gallenkirch, Gaschurn, novavitalis.at
	EInZELHAnDELSkAUFMAnn/-FrAU
 Bäckerei Mangold, Schruns, baeckerei-mangold.at
 Billa, Schruns, silvrettacenter.at
 Bömag, Schruns, boemag.at
 Intersport Fischer, Schruns, intersport-fischer.at
 Lidl, Schruns, lidl.at
 MaxundStella, Schruns, maxundstella.at
 MPreis, Gaschurn, mpreis.at
 nah & Frisch, Gaschurn, Tel. 05558 8223
 Schuhhaus Sander, Schruns, schuhhaus-sander.at
 Silvretta Montafon, Schruns, Silvretta-montafon.at
 Spar konsumverein, Silbertal, Tel. 05556 74115
 Spar-Supermarkt, Vandans, Schruns, St.Gallenkirch, Gaschurn, 

Tschagguns, spar.at/lehre
 Sport Harry, St. Gallenkirch, sportharry.at
 Sutterlüty, Schruns, sutterluety.at
 Wilhelmer Sport Outlet, Bartholomäberg, wilhelmer.at
	ELEkTrOInSTALLATIOnSTEcHnIkEr/In
 Durig Elektrotechnik, Schruns, durig.at
	ELEkTrOnIkEr/In
 gantner Instruments, Schruns, gantner-instruments.com
	ELEkTrOTEcHnIkEr/In - Schwerpunkt gebäudetechnik
 Durig Elektrotechnik, Schruns, durig.at 

 Jäger Bau, Schruns, jaegerbau.com
 Martin rützler Elektrotechnik, Tschagguns, mre.co.at
 Montafonerbahn, Schruns, montafonerbahn.at
 Silvretta Montafon, Schruns, silvretta-montafon.at
 Stolz, Schruns, stolz.at
	FAcHArBEITEr/In LAnDWIrTScHAFT
 kristahof, Tschagguns, kristahof.com
	FAHrrADMEcHATrOnIkEr/In
 Intersport Fischer, Schruns, intersport-fischer.at 
	FLEIScHVErArBEITUngSFAcH-
 MAnn/-FrAU
 Metzgerei Salzgeber, Tschagguns, metzgerei-salzgeber.at
	FLOrIST/In
 Blumen Bitschnau, Vandans, blumenbitschnau.at
	FOrSTFAcHArBEITEr/In
 Stand Montafon-Forstfond, Schruns, stand-montafon.at
	FrISEUr/In (Stylist/in)
 Salon Liebhaar, Schruns, Tel. 05556 72128
	FUSSPFLEgEr/In
 kosmetik Evita, Schruns, Tel. 0664 1143934
 Samia kosmetik, Tschagguns, samia-kosmetik.at
 Silvretta Montafon Sporthotel, Gaschurn, silvretta-montafon.at
	gArTEn – UnD LAnDScHAFTSgärTnEr/In
 gärtnerei Bitschnau, Vandans, blumenbitschnau.at
	gASTrOnOMIEFAcHMAnn/-FrAU
 Hotel Montafonerhof - gasthof Löwen, Tschagguns, 
 montafonerhof.com
 Löwen Hotel, Schruns, loewen-hotel.at
 Panoramagasthof kristberg, Silbertal, kristberg.at
 Posthotel Taube, Schruns, posthotel-taube.at
	HOcHBAUEr/In
 gaba Bau, St.Anton, gaba-bau.at 
 gebrüder Vonbank, Schruns, vonbank-bau.at
 Jäger Bau, Schruns, jaegerbau.com
	HörgEräTEAkUSTIkEr/In
 Montaphon Hörakustik, Schruns, montaphon.at
	HOTELkAUFMAnn/-FrAU
 Silvretta Montafon Sporthotel, Gaschurn, silvretta-montafon.at

lehrausbildungs-
betriebe im Montafon 
wIMo MItglIeder
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	HOTEL- UnD gASTgEWErBEASSISTEnT/In
 Alpenhotel Montafon, Schruns, alpenhotel-montafon.net 
 Explorer Hotel Montafon, Gaschrun, explorer-hotel.com
 Felbermayer Hotel & Alpine Spa, Gaschurn, felbermayer.at
 Hotel Alpenrose, Schruns, spa-alpenrose.at 
 Hotel Löwen, Schruns, loewen-hotel.at
 Hotel Vitalquelle gauenstein, Schruns, vitalquelle.at
 Mateera, Gargellen, mateera.s-hotel.com
 Posthotel Taube, Schruns, posthotel-taube.at
 Silvretta Montafon Sporthotel, Gaschurn, silvretta-montafon.at
 SPA Hotel Zamangspitze, St. Gallenkirch, zamangspitze.at
	InDUSTrIEkAUFMAnn/-FrAU
 gantner Instruments, Schruns, gantner-instruments.com
	InSTALLATIOnS- UnD 
 gEBäUDETEcHnIkEr/In
 Bömag Installationen, Schruns, boemag.at
 Egele Wasser & Wärme, Vandans, egele.at
 Einsiedler Haustechik, Gortipohl, einsiedler-haustechnik.at
 kuster gebäudetechnik, Schruns, kuster.at
 Stolz, Schruns, stolz.at
 Vonier heizung sanitär, Vandans, vonier.cc
 WILU - Haustechnik, Schruns, wilu.at
	IT-TEcHnIkEr/In
 Silvretta Montafon, Schruns, silvretta-montafon.at
	kOcH/köcHIn
 Alpenhotel Montafon, Schruns, alpenhotel-montafon.net 
 Amrai Suites, Schruns, amrai-suites.at
 Felbermayer Hotel & Alpine Spa, Gaschurn, felbermayer.at 
 Hotel Alpenrose, Schruns, spa-alpenrose.at 
 Hotel Bachmann, Gargellen, hotelbachmann.at
 Hotel Berger Hof, Bartholomäberg, hotel-bergerhof.at
 Hotel Montafonerhof - gasthof Löwen, Tschagguns, 
 montafonerhof.com
 Hotel Vermala, St. Gallenkirch, vermala.at
 Hotel Vitalquelle Montafon, Schruns, vitalquelle.at
 Hotel Zimba, Schruns, hotel-zimba.at
 Löwen Hotel, Schruns, loewen-hotel.at
 Panoramagasthof kristberg, Silbertal, kristberg.at
 Pflegeheim St. Josef, Schruns, stiftung-liebenau.at
 Posthotel Taube, Schruns, posthotel-taube.at
 Silvretta Montafon, Schruns, silvretta-montafon.at
 SPA Hotel Zamangspitze, St. Gallenkirch, zamangspitze.at
 Sporthotel grandau, St. Gallenkirch, grandau.at
	kOnDITOr/In
 cafe konditorei Frederick, Schruns, Tel. 05556 735577
	kOSMETIkEr/In
 kosmetik Evita, Schruns, Tel. 0664 1143934
 Samia kosmetik, Tschagguns, samia-kosmetik.at
 Silvretta Montafon Sporthotel, Gaschurn, silvretta-montafon.at
	krAFTFAHrZEUgTEcHnIkEr/In
 Auto ganahl, Schruns, auto-ganahl.at
 Autohaus Lins, Schruns, autohaus-lins.at
 kFZ-Spannring, Schruns, spannring.repair
 MF-Fahrzeugtechnik, Schruns, Tel. 05556 77771
	LAnD- & BAUMAScHInEnTEcHnIkEr/In 
 Jäger Bau, Schruns, jaegerbau.com
 Silvretta Montafon, Schruns, silvretta-montafon.at
	MEcHATrOnIkEr/In
 illwerke vkw, Vandans, illwerkevkw.at
	METALLTEcHnIkEr/In
 illwerke vkw, Vandans, illwerkevkw.at

 Jäger Bau, Schruns, jaegerbau.com
 Metallbau keßler, Bartholomäberg, metallbau-kessler.at
 PFLEgEASSISTEnT/In
 Pflegeheim St. Josef, Schruns, stiftung-liebenau.at
	PHArMAZEUTIScH-kAUFMännIScHE/r 
 ASSISTEnT/In
 kur-Apotheke, Schruns, kur-apo.at
	PLATTEn- UnD FLIESEnLEgEr/In
 Fliesen Holsinger, Schruns, fliesen-holsinger.at
 Hepperger, Schruns, hepperger-fliesen.at
	rESTAUrAnTFAcHMAnn/-FrAU
 Alpenhotel Montafon, Schruns, alpenhotel-montafon.net
 Amrai Suites, Schruns, amrai-suites.at
 Felbermayer Hotel & Alpine Spa, Gaschurn, felbermayer.at 
 Hotel Alpenrose, Schruns, spa-alpenrose.at 
 Hotel Bachmann, Gargellen, hotelbachmann.at
 Hotel Berger Hof, Bartholomäberg, hotel-bergerhof.at
 Hotel Bradabella, Gargellen, bradabella.at
 Hotel Montafonerhof - gasthof Löwen, Tschagguns, 
 montafonerhof.com
 Hotel Vermala, St. Gallenkirch, vermala.at
 Hotel Vitalquelle Montafon, Schruns, vitalquelle.at
 Hotel Zimba, Schruns, hotel-zimba.at
 Löwen Hotel, Schruns, loewen-hotel.at
 Panoramagasthof kristberg, Silbertal, kristberg.at
 Posthotel Taube, Schruns, posthotel-taube.at
 Silvretta Montafon Sporthotel, Gaschurn, silvretta-montafon.at
 SPA Hotel Zamangspitze, St. Gallenkirch, zamangspitze.at
 Sporthotel grandau, St. Gallenkirch, grandau.at
	SEILBAHnTEcHnIkEr/In
 gargellner Bergbahnen, Gargellen, bergbahnen-gargellen.at
 Silvretta Montafon, St. Gallenkirch, silvretta-montafon.at
	SPOrTgEräTEFAcHkrAFT
 Intersport Fischer, Schruns, intersport-fischer.at
	STEUErASSISTEnT/In
 Vallaster Steuerberatung, Schruns, vallaster-steuerberatung.at
	TAPEZIErEr/In & DEkOrATEUr/In
 raumgestaltung Tschofen, St. Anton, schlafen-wohnen.at
	TIEFBAUEr/In
 Jäger Bau, Schruns, jaegerbau.com
	TIScHLEr/In
 gebrüder Brugger Tischlerei, Schruns, brugger-tischlerei.at 
 Jäger Bau, Schruns, jaegerbau.com 
  kunsttischerlei Juen, St. Gallenkirch, handwerk-design.at
 Tischlerei Bitschnau, Vandans, Tel. 05556 72704
 Tischlerei Tschabrun, Vandans, tschabrun.com
	TIScHLErEITEcHnIkEr/In
 gebrüder Brugger Tischlerei, Schruns, brugger-tischlerei.at 

Tischlerei Tschabrun, Vandans, tschabrun.com
	VErSIcHErUngSkAUFMAnn/-FrAU
 Versicherungsmakler Sattler, Schruns, makler-sattler.at
 Wachter Versicherungsmakler gmbh, Schruns, 
 makler-wachter.at
	ZIMMErEITEcHnIkEr/In
 Fritz Holzbau, Bartholomäberg, fritz-holzbau.at
	ZIMMErEr/In
 Fritz Holzbau, Bartholomäberg, fritz-holzbau.at

Angaben ohne Gewähr, da sich der Bedarf 
an Lehrlingen jährlich ändert.
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6713 Ludesch | T. 05550/2911

www.sutterholzbau.at

                    KUMM ZU ÜS ALS 

Zimmerer/in
Willsch Du in anam junga, motivierta Team schaffa? 

Kumm bi üs zum Schnuppra vorbei! Bewirb Di glei bei 

gerhard.sutter@sutterholzbau.at! Bei guatem Lehrab-

schluss zahlen mir dir Din Führerschie.
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zu 200 Euro zusätzlich zur Lehrlingseinkommen von 1.050 Euro im 1. Lehrjahr, 
1.150 Euro im 2. Lehrjahr und 1.350 Euro im 3. Lehrjahr. 
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EINZELHANDEL 
SPORTGERÄTEFACHKRAFT 
- DOPPELLEHRE
FAHRRADMECHATRONIK
BETRIEBSLOGISTIK

Servus die Karriere! Du liebst Sport? 
Dann liebst du diesen Job.
Jetzt bewerben unter: 
intersport-fischer.at/karriere/lehre/

UNSERE LEHRBERUFE

HIER WEITERE
INFOS

Servus
die 
Lehre!

Berufswahlprofi RAP
Was will ich werden?
Will ich was werden?
Kann ich was werden?  
Werden werden.
Was brauch ich dazu,
Die Schulzeit war um im Nu.
Arbeit, Lehre, Beruf  einerlei
Der Berufswahlprofi  muss herbei.
Berufswahl  was, Berufswahl  wie?
Davon hörte ich noch nie.
Wo krieg ich diese Info her,
Um zu werden wer?
Der Berufswahlprofi, der muss her.
Jedes Jahr zur selben Zeit,
Ein Blatt erscheint - Schülern geweiht.
Dort steht geschrieben auf Papier,
Was ihr nachher lesen könnt hier. 
Wir wollen haben gute Berufsaussichten, 
Darauf will keiner verzichten.
Woran muss ich denken
Hab keine Zeit zu verschenken

Meine Jobwahl in die richtgen Bahnen zu lenken?

Mich in der neuen Firma vorzustellen,
Und den Chef nicht zu verprellen
Ich sag ihm klar ins Gesicht
Was Pünktlichkeit für mich „wicht“.
Durch ruhiges Sitzen

Vermeide ich Schwitzen
Und lümmle nicht im Sessel                           
Weil sonst dampft dem Chef sein Kessel.               
Ruhigen Blickes und galant                                     
Reiche ich der Chefin zum Abschied die Hand. 
Wie ich mich bewerben soll per Telefon oder schriftlich,
Ist aus dem Berufswahlprofi ersichtlich.
Tip top sollten sein die Unterlagen
Und nicht Zeugnis ablegen von Köstlichkeiten, die wanderten in den Magen.
Lebenslauf, Bescheinigungen mit Noten samt Foto
Verhindern eine Bewerbung mit Chancen  - wie im Lotto.
Auch Internet Adressen für Lehrstellensuche
Schlagen im Berufswahlprofi zu Buche.
Es erscheint auf den ersten Blick
Ob BIFO, Lehrstellenbörse oder BIC,
Eine große Auswahl von Lehrstellen
Die für uns sind wichtige Quellen.
Dank den Infos aus polytechnischen Gebinden,
Wird es uns gelingen, eine Lehrstelle zu finden.
So liebe Hörer, seht nun her,
Das ist der Berufswahlprofi  bitte sehr!
Greift zu und seht euch an,
Was man aus sich machen kann.

48



Weitersagen ...  
mehr als eine Lehre

Familie Moosbrugger
Dorf 11 - 6764 Lech am Arlberg 
T. +43 55 83 22 06 0 
M. admin@postlech.com

Hole das Beste aus dir her-
aus mit unseren Benefits: 
jobs.postlech.com

Unsere Legacy, dein Erfolg. Entfalte deine  

Talente im Hotel Gasthof Post in Lech.  

Ob HGA-Lehre, Ausbildung zum Koch/zur  

Köchin oder Restaurantfachfrau/-man – wir  

suchen Auszubildende, die mit uns die Zukunft 

der gehobenen Hotellerie gestalten möchten. 

I N T E R N A T I O N A L ,  K O L L E G I A L

 − Flexibler Ausbildungsstart nach Absprache

 − Faire Dienstpläne und digitale Zeiterfassung

 − Bezahlung laut Kollektivvertrag

 − Freie Kost und Logis

 − Internationale Karriereperspektiven bei 

Relais & Châteaux
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Wir suchen: 
• Lehrling im Lehrberuf Elektrotechniker 
• Lehrling im Lehrberuf Einzelhandel 

 

 
 

 

 

 

ELEKTRO NEYER - Ing. Chr. Neyer GmbH&CoKG 
Bahnhofstr.9, Bludenz   -   Bremschlstr.10, Bürs 
Tel: 05552 / 62268-22,  office@elektro-neyer.at 



Evi Dünser - evi@tischlereiduenser.at - 0664/45 39 119   
Faschinastr. 139 - 6721 Thüringerberg

Tischler/in oder Tischlertechniker/in
Bewerbung an: 
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Fixiere jetzt deinen Schnupperplatz: 
unter www.myLehre.at
Schnupperzeit von 
Jänner bis März 2024

Liebherr-Werk Nenzing GmbH • Dr. Hans Liebherr Str. 1 • 6710 Nenzing, Austria 
www.liebherr.com/Karriere

Starte deine Lehre als:
– Applikationsentwickler /-in
– Betriebslogistikkaufmann /-frau (ab 2025)
– Bürokaufmann /-frau
– Elektrotechniker /-in
– Informationstechnologe /-in
– Konstrukteur /-in
– Lackiertechniker /-in
– Maschinenbautechniker /-in
– Stahlbau- und Schweißtechniker /-in
– Zerspanungstechniker /-in

 

Starte 
jetzt deine 
Karriere!
 

www.liebherr.com 

Liebherr-Werk Nenzing GmbH 
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Hilti AG Zweigniederlassung Thüringen I Werkstrasse 13 I 6712 Thüringen www.careers.hilti.at

Unsere Lehrberufe (m/w/d) am Standort in Thüringen: 
Maschinenbautechnik /  Zerspanungstechnik /  Mechatronik /  Elektrotechnik /   
Fertigungsmesstechnik /  Werkstofftechnik /  IT-Technik /  Betriebslogistik­kauffrau /-mann

TRAUMBERUF
GESUCHT  
Jetzt zum Schnuppern 
anmelden auf: 
www.mylehre.at

Infos und Bewerbung unter:­https://careers.hilti.group/de-at/schueler/

Azubi AT Anz. Lehrstellenanzeiger 170x257_2023_V2.indd   1Azubi AT Anz. Lehrstellenanzeiger 170x257_2023_V2.indd   1 05.12.23   11:0905.12.23   11:09



LEHRE BEI HOFER?
DER RICHTIGE WEG

LEHRLING IM
EINZELHANDEL
(M/W/D)

MACH EINEN
SCHNUPPERTAG

DU SUCHST EINEN
COOLEN JOB, BEI DEM DU
RICHTIG ABKASSIEREN KANNST?

DU SUCHST EINE MÖGLICHKEIT
DEINEN KÜNFTIGEN JOB

NÄHER KENNENZULERNEN?

karriere.hofer.atVorbehaltlich Satz- und Druckfehler.
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FÜR DIE BESTEN AUSSICHTEN
MIT EINER LEHRE ZUM TISCHLER UND TISCHLEREITECHNIKER

“
DIE ENTLOHNUNG LIEGT 
ÜBER DEM BRANCHEN-
SCHNITT.ZEUGNISBONUS

bis zu einem Monatslohn

Neugierig geworden?
 Dann kontaktiere uns für

einen Schnuppertermin. 

FÜHRERSCHEINBONUS
€ 100 monatlich bis zum Lehrabschluss

LEISTUNGSBONUS
bis zu € 300 pro Monat

Unsere Lehrlinge profitieren von einem 
betriebseigene Bonussystem.
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Siehe auch Seiteninserat

AK Kammer für Arbeiter&Angestellte
Widnau 4
6800 Feldkirch

050 258-2300

Bürokaufmann /-frau

 

Alfred Feuerstein GmbH u. COKG
Austraße 57a
6700 Bludenz

05552 62131

Tischler(in) Tischlereitechniker(in)

Zimmerer(in)

Siehe auch Seiteninserat

Autohaus Frainer
Walgaustraße 75
6714 Nüziders

05552 62764

Kfz-Techniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Autohaus Rudi Lins GmbH & Co KG
Bundesstraße 4
6714 Nüziders

05552 62185-0

Kfz-Techniker(in) Lackierer(in)

Karosseriebautechniker(in) Lagerlogistiker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Bachmann electronic GmbH
Kreuzäckerweg 33
6800 Feldkirch

05522 3497-0

Betriebslogistik Elektronik

Applikation und Coding Online-Marketing

Siehe auch Seiteninserat

Bäckerei Begle GmbH
Zürcherstr. 31
6700 Bludenz

05552 64275-110

Bäcker(in) Einzelhandelskaufmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

bad 2000 GmbH
Herrengasse 27
6700 Bludenz

+43 (0)57181-2000

Platten- und Fliesenleger(in)

Siehe auch Seiteninserat

Bartenbach GmbH Werbe- & Strassenechnik
Bremschlstraße 22
6706 Bürs

05552 62135

Maler(in) und Anstreicher(in) Werbetechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

BAUR GmbH
Raiffeisenstrasse 8
6832 Sulz

05522 49410

Elektroniker(in)
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/

/

Wir freuen uns über deine Kontaktaufnahme!

Deine Voraussetzungen
. Interesse, diesen kreativen Beruf zu erlernen 
. handwerkliches Geschick

Unser Angebot
. Ausbildung in einem vom Land prämierten  
 Ausgezeichneten Lehrbetrieb“
. Unternehmen mit jahrzehntelanger Erfahrung 
 in der Fliesenverlegung
. gutes und kollegiales Betriebsklima 
. Zusatzprämien und Bonuszahlungen möglich

Vom Lehrling zum Fliesen-Profi!

 (m/w)

FLIESENLEGER LEHRLING

bad 2ooo GmbH  
z. Hd.  Walter Knapp
oder Fabian Lessiak 
Herrengasse 27, 6700 Bludenz
T +43 (0)5 7181 - 2000
www.bad2000.at
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Siehe auch Seiteninserat

Dieffenbacher
Untersteinstraße 4
6700 Bludenz

05552 6135 414

Konstrukteur(in) Stahlbautechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

dm drogeriemarkt gmbH
Kasernenstraße 1
5073 Wels

www.dm-drogeriemarkt.at

Kosmetiker(in) Drogist(in)

Friseur(in) und Perückenmacher(in) Fußpfleger(in)

Siehe auch Seiteninserat

Dorf-Installationstechnik GmbH
Lastenstraße 37
6840 Götzis

05523 62288

Installations- und Gebäudetechniker(in)

Kälteanlangentechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Egele GmbH
Bahnhofstr. 13
6733 Vandans

05556 73701

Installations- u. Gebäudetechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Elektro Neyer
Bahnhofstraße 9
6700 Bludenz

05552 62268-22

Einzelhandelskaufmann /-frau Elektrotechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Ervo Metall in Form
Kuhbrückweg 3
6714 Nüziders

05552 67537 645

Metalltechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Fielmann GmbH
Almteilweg 1
6706 Bürs

01 71871770

Augenoptiker(in) Hörakustiker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Fliesenpool GmbH
Lastenstraße 7
6840 Götzis

05523 53555-0

Fliesenleger(in) Ofenbau- und Verlegungstechniker(in)

Hafner(in)

Siehe auch Seiteninserat

Fritz Spenglerei Ges.m.b.H.
Alfenzstraße 3
6700 Bludenz

05552 62280

Spengler(in)
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www.fliesenpool.com

Wir bilden die besten Lehrlinge aus!
Werde Teil unseres tollen Teams und starte deine Lehre als 
Fliesenleger*in, Ofenbau- und Verlegetechniker*in oder Hafner*in.

Deine Lehre bei POOL eröffnet dir perfekte Zukunftschancen!
Bewirb dich jetzt - wir freuen uns auf DICH!

Alle Infos findest du online unter www.fliesenpool.com/lehre

Handwerk ist
ZUKUNFT!

Sichere dir deine

EUR 3.000,-- 
Prämie!



Siehe auch Seiteninserat

Gantner Electronic GmbH
Bundesstr. 12
6714 Nüziders

05552 33944

Elektroniker(in) IT System- und Betriebstechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Gassner Stahlbau GmbH
Bremschlstraße 42
6706 Bürs

05552 62212-440

Metalltechniker(in)    - Maschinenbautechnik

   - Schweißtechnik

Siehe auch Seiteninserat

Getzner Textil AG
Bleichestraße 1
6700 Bludenz

05552 601-548

Metalltechniker(in) Elektrotechniker(in)

Textilchemiker(in) Textiltechnologe(in)

Labortechniker(in) Betriebslogistiker/in)

Einzelhandelskaufmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Getzner Werkstoffe GmbH
Herrenau 5
6706 Bürs

05552 201-1252

Labortechniker(in) IT-Techniker(in)

Metalltechniker(in) Industriekaufmann /-frau

 

Hartmann DIE TISCHLER
Kreruzstraße 15
6824 Schlins

05524 83210

Tischler(in) Tischlereitechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Hartmann Fenster
Gewerbestr. 5
6710 Nenzing

05525 6411411

Tischler(in) Tischlereitechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Heinrich Liepert GmbH
Jellerstraße 24
6700 Bludenz

05552 62279

Maler- und Beschichtungstechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

HIBE IT GmbH
Marxergasse 4/c E03
1010 Wien

05572 501267

Siehe auch Seiteninserat

Hilti AG Zweigniederlassung Thüringen
Werkstraße 13
6712 Thüringen

05550 2451 3315

Maschinenbautechniker(in) Mechatroniker(in)

Elektrotechniker(in) Fertigungsmesstechniker(in)

Werkstofftechniker(in) IT-Techniker(in)

Betriebslogistiker(in)
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GANTNER entwickelt innovative Lösungen in den Bereichen Zutrittskontrolle, 
Zeiterfassung, Schrankschließsysteme und Abrechnungssysteme. Wir bieten 
umfassende und zukunftssichere Lehrstellen. Wir sind ein mehrfach staatlich 
preisgekröntes Unternehmen, das für seine überdurchschnittlichen Maßnahmen 
und Leistungen im Lehrlingsbereich ausgezeichnet wurde. Unsere Auszubildenden 
werden ganz besonders gefördert: Unterstützung der Lehre mit Matura, Exkursionen 
und Auslandsreisen, beispielsweise nach Dubai, interne Vorbereitung auf Prüfungen.

    
LEHRE BEI GANTNER
• ELEKTRONIK – MODULBERUF
• IT SYSTEM- UND BETRIEBSTECHNIK

GANTNER Electronic GmbH | Bundesstr. 12, 6714 Nüziders | T: 05552 33944 | E: jobs@gantner.com | www.gantner.com

Gratis Kaffee, 
Tee & Obst

Betriebsarzt &  
Gesundheitsvorsorge

Mitarbeiterrabatte 
bspw. für Fitnessclubs

Kantine & 
Essenszuschuss

Bike-Leasing,  
Radraum & Umkleide

Regelmäßige 
Mitarbeiterevents

JETZT ZUM 
SCHNUPPERTAG 
ANMELDEN!



Siehe auch Seiteninserat

Hirschmann Automotive GmbH
Oberer Paspelsweg 6-8
6830 Rankweil

05522 307-565

Diverse Lehrberufe

Siehe auch Seiteninserat

Hofer KG
Klarenbrunnstraße 5
6700 Bludenz

Einzelhandelskaufmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Hotel Alpenfeuer Montafon GmbH
Montafonerstr. 3
6791 Gortipohl

0664 1646616

Hotel- und Gastgewerbeassistent(in) Restaurantfachmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Hotel Berghof Burger GmbH
Dorf 161
6764 Lech

05583 2635

Koch / Köchin Restaurantfachmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Hotel Gasthof Post Lech
Dorf 11
6764 Lech

05583 22060-68

Hotel- und Gastgewerbeassistent(in) Koch / Köchin

Restaurantfachmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Hotel Lagant
Studa 104
6708 Brand

05559 285

Restaurantfachmann /-frau Koch / Köchin

Hotel- und Gastgewerbeassistent(in) Hotelkaufmann/-frau

Siehe auch Seiteninserat

Illwerke VKW
Weidachstr. 6
6900 Bregenz

05574 601-0

Elektrotechniker(in) Metalltechniker(in)

Mechatroniker(in) Bürokaufmann /-frau

Applikation und Coding Informationstechnologe /-in

Geoinformationstechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

ISBZ Gmbh
Bahnhofstr. 24
6780 Schruns

05556 7103-11

Einzelhandelskaufmann /-frau Sportgerätefachkraft

Fahrradmechatroniker(in) Betriebslogistiker(in)

Siehe auch Seiteninserat

JÄGER Bau GmbH
Herrengasse 27
6700 Bludenz

+43 664 859 5017

Hochbauer(in) Tiefbauer(in)

Tischler(in) Metalltechniker(in)

Elektrotechniker(in) Bürokaufmann /-frau

Land- & Baumaschinentechniker(in)
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der berghof | Familie Burger | A-6764 Lech am Arlberg 
karriere@derberghof.at | www.derberghof.at/karriere

BEWIRB 
DICH JETZT

Ein besonderes Haus braucht besondere
Menschen. Unser Berghof-Team besteht aus
Persönlichkeiten, die nicht nur fachliche
Kompetenz aufweisen, sondern auch die Liebe zum
Beruf mitbringen. Möchtest du Teil dieses Teams
sein, dann bewerbe Dich jetzt für eine Lehrstelle
als Koch oder Kellner. Wir freuen uns auf Dich !

Starte als Lehrling 
bei uns im Berghof  

WHERE 
WORK
FEELS LIKE
HOME!



Siehe auch Seiteninserat

Josef Feuerstein GmbH & Co KG
Bundesstr. 31c
6714 Nüziders

05552 62221-0

Tischler(in) Tischlereitechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Kuster Gebäudetechnik GmbH
Auweg 6
6780 Schruns

05556 72889

Installations- Gebäudetechniker(in) Gas- u. Sanitärtechnik

Heizungstechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Liebherr-Werk Nenzing GmbH
Dr. Hans Liebherr Straße 1
6710 Nenzing

+43 690 50044 371

Applikationsentwickler(in) Betriebslogistiker/in)

Bürokaufmann /-frau Elektrotechniker(in)

Konstrukteur(in) Lackierer(in)

Maschinenbautechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Lins dach&fassade GmbH
Alfenzstraße 4
6700 Bludenz

05552 62197

Dachdecker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Lucian Burghotel Oberlech
Oberlech 266
6764 Lech

05583 2291

Koch / Köchin Restaurantfachmann /-frau

Hotel- und Gastgewerbeassistent(in)

Siehe auch Seiteninserat

Malerei Ch. Bitschnau GmbH
Walgaustraße 43
6714 Nüziders

05552 62243

Maler(in) und Anstreicher(in) Beschichtungstechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Manahl Metallbau Ges.m.b.H.
Bingser Dorfstraße 17
6700 Bludenz

05552 6100-0

Metallbearbeiter(in) Konstrukteur(in)

Metalltechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Martin GmbH
Zementwerkstraße 30
6713 Ludesch

05550 26088

Maschinenbautechniker(in) Stahlbautechniker(in)

Bürokaufmann /-frau Betriebslogistiker(in)

Zerspanungstechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Mc Donald's
Hauptstraße 3
6706 Bürs

05552 300-08

Systemgastronomiekauffrau
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Komm oh du zu üs...

#wilu-team

WILU Haustechnik GmbH | Schruns | info@wilu.at | www.wilu.at 

BAUSPENGLEREI

Alfenzstraße 3
6700 Bludenz
office@spenglerei-fritz.at
05552 - 62 280
www.spenglerei-fritz.at

SPENGLERLEHRE BEI

FLACHDÄCHER FASSADEN

BLECH IST UNSERE STÄRKE

 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                                
 
 
        Bludenz – Alfenzstraße 3  -  Tel.: 05552/62197   
 
                                 www.linsdach.at  
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Siehe auch Seiteninserat

Montafonerbahn AG
Bahnhofstr. 15a+b
6780 Schruns

05550 9000450

Elektro- und Gebäudetechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

ÖBB.Infra AG
Mokrystraße 2
6700 Bludenz

Diverse Lehrberufe

Siehe auch Seiteninserat

ÖGB Vorarlberg
Widnau 2
6800 Feldkirch

05522 3553-20

Siehe auch Seiteninserat

Preite Verputz & Trockenbau GmbH
Quadrella 6
6706 Bürs

05552 67271-0

Stuckateur und Trockenausbauer(in)

Siehe auch Seiteninserat

Propstei St. Gerold
Pater-Nathanael-Weg 29
6722 St. Gerold

05550 2121-127

Hotel- und Gastgewerbeassistent(in) Restaurantfachmann /-frau

Koch / Köchin

Siehe auch Seiteninserat

Raiffeisenbank Bludenz-Montafon
Werdenbergerstraße 9
6700 Bludenz

055552 6153-179

Siehe auch Seiteninserat

RAUCH Fruchtsäfte GmbH & Co OG
Langgasse 1
6830 Rankweil

05552 401-0

Lebensmitteltechniker(in) Elektrotechniker(in)

Metalltechniker(in) Betriebslogistikkaufmann / -frau

Labortechniker(in) Bürokaufmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Reisch Maschinenbau GmbH
Sonnenberger Straße 35
6820 Frastanz

05522 51710

Maschinenbautechniker(in) Konstruktionstechniker(in)

optional mit Spezialmodul

Siehe auch Seiteninserat

Rondo Ganahl Aktiengesellschaft
Rotfarbweg 5
6820 Frastanz

05522 51841-165

Verpackungstechniker(n) Papiertechniker(in)

Metalltechniker(in) Elektrotechniker(in)

Industriekaufmann /-frau IT-Systemtechniker(in)

Betriebslogistikkaufmann / -frau
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 WELCOME TO  
THE NEW POWER 
 GENERATION

karriere.baur.eu/lehre

Elektroniker:in (m/w/d)
Lehre als

Be
w

irb
 d

ic
h!

Dich erwarten: eine top Ausbildung und Aufstiegschancen in einem erfolgreichen Familien- 
unternehmen, tolle Sozialleistungen, ein super Team und auf Wunsch Lehre mit Matura.

Bewirb dich jetzt unter: 
6773 Vandans . Bahnhofstraße 13 . +43 5556 73701 . info@egele.at . www.egele.at

Lehre Installations-  
und Gebäudetechnik
Gas-, Sanitär- & Heizungstechnik



 

Schmidt's Handelsgesellschaft m.bH.
Almteilweg 3
6706 Bürs

05552 6261-0

Grosshandelskaufmann /-frau Betriebslogistikkaufmann / -frau

Siehe auch Seiteninserat

Schwärzler Hotel Management
Feldkircherstr. 15
9494 Schaan

+423 2332023

Diverse Lehrstellen im Gastgewerbe

Siehe auch Seiteninserat

skilly - smart concepts
Vorarlbergerstraße 29
FL-948Schaanwald

Siehe auch Seiteninserat

SOLA Messwerkzeuge GmbH
Unteres Tobel 25
6840 Götzis

05523 53380-217

Betriebslogistikkaufmann / -frau Bürokaufmann /-frau

Mechatroniker(in) Metalltechniker(in)

Prozesstechniker(in) Kunststofftechniker(in)

Kunststoffformgeber(in)

Siehe auch Seiteninserat

Sparkasse Bludenz Bank AG
Sparkassenplatz 1
6700 Bludenz

050 100 -77890

Bankkaufmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Stadtwerke Feldkirch
Leusbündtweg 49
6800 Feldkirch

05522 9000

Elektrotechniker(in) IT-Techniker(in)

Betriebslogistiker(in) Geoinformationstechniker(in)

 

Stein Lampert GmbH
Haldenweg 2
6811 Göfis

05522 73824

Steinmetz(in) Steinmetztechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Sutter Holzbau GmbH
Dorfstraße 189
6713 Ludesch

05550 2911

Zimmerer(in)

Siehe auch Seiteninserat

Sutterlüty Handels GmbH
Mühle 534
6863 Egg

05512 2266-0

Einzelhandelskaufmann /-frau
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LEHRSTELLE
GROSSHANDEL (m/w/d)
AUSBILDUNG MIT ZUKUNFT 

Wir bieten:
· Ein junges und dynamisches Team
· familiäres Arbeitsklima
· Weiterbildungsmöglichkeiten
· Prämien für besondere schulische Leistungen! 
· Benefits wie: Maximo Ticket, Schulunterlagen, 
Arbeitskleidung, Essensgutscheine, warmes 
Mittagessen in Kantine

· Lehrlingswochenende: Quadfahren im Offroad-
park mit allen Lehrlingen

Unsere Erwartungen an dich:
Du bist eine kontaktfreudige Person
Du besitzt kaufmännisches Verständnis 
Du besitzt gute Englischkenntnisse
Lernbereitschaft und Engagement

Vonblon Maschinen GmbH
Landstrasse 27, Nüziders  

Tel. 05552 63868
office@vonblon.cc

www.portable-winch.eu

Schnuppertage 
(jederzeit möglich)

SCHICK UNS DEINE  

BEWERBUNG !

Mit viel 
Erfahrung  
und einem 
guten Team bilden
wir Dich gerne
zur Malerin/
zum Maler aus.

Heinrich Liepert GmbH 
Jellerstraße 24
6700 Bludenz     

Malerbetrieb

Tel. 05552/62279        
www.liepert.at
maler@l iepert.at

Lehre hat
Zukunft.

Lehrling 
Drogist:in (w/m/x)

 Werdenbergerstraße 34, 6700 Bludenz 
 Almteilweg 1, 6706 Bürs 
 Vollzeit, Lehrverhältnis ab 01.08.2024 bis 31.07.2027

Du hast kreative Ideen, wie man Kund:innen für ein 
neues Produkt begeistert und dieses bestmöglich in 
Szene setzt? Dann überzeuge uns von deinem Talent 
und werde einer der Gründe, warum die Menschen so 
gerne in die dm Filiale kommen! 

Bist du bereit? 
Bewirb dich gleich online! 

Das Lehrlingseinkommen beträgt im 
1. Lehrjahr € 1.000,- auf Basis unseres internen, 
transparenten Einkommenssystems.



Siehe auch Seiteninserat

Technikland Vorarlberg
Wichnergasse 9
6800 Feldkirch

Alle Lehrberufe siehtst du unter www.technikland.at

Siehe auch Seiteninserat

Tischlerei Dreier Werner
Laschierweg 2
6706 Bürs

05552 31344

Tischlereitechniker(in) Tischler(in)

Siehe auch Seiteninserat

Tischlerei Elmar Dünser
Faschinastrasse 139
6721 Thüringerberg

05550 2101

Tischler(in)

Siehe auch Seiteninserat

Tomaselli Gabriel BaugmbH
Bundesstraße 12
6714 Nüziders

05552 62300

Bautechnische Assistenz Hochbauer(in)

Tiefbauer(in) Baumaschinentechniker(in)

Bürokaufmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Tschofen Raumausstattung GmbH
Klarenbrunnstr. 111
6700 Bludenz

05552 66248

Bodenleger(in) Tapezierer und Dekorateur(in)

Einzelhandelskaufmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Unterberger Automobile GmbH & Co KG
Bundesstraße 96
6710 Nenzing

055525  6971

Kfz-Techniker(in) Karosseriebautechniker(in)

Motorradmechaniker Lehrling

Siehe auch Seiteninserat

Versluis Restaurant GmbH
Bundesstraße 24
6830 Rankweil

Systemgastronomiefachmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Vonblon Maschinen GmbH
Landstr. 28
6714 Nüziders

05552 63868

Grosshandelskaufmann /-frau Kfz-Techniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Vorarlberg Milch eGen
Nofler Straße 62
6800 Feldkirch

05522 72130

Lebensmitteltechniker(in) Milchtechnologe/-in

69



70

WIR SUCHEN LEHRLINGE. 
JUNGE, MOTIVIERTE 
PERSÖNLICHKEITEN, DIE 
NICHT NUR AN UNSEREN 
GEBÄUDEN, SONDERN 
AUCH AN IHRER ZUKUNFT 
ARBEITEN WOLLEN.

WWW.TOMASELLIGABRIEL.AT



Siehe auch Seiteninserat

Vorarlberger Landesversicherung
Bahnhofstraße 35
6900 Bregenz

05574 412-1934

Versicherungskaufmann /-frau

Siehe auch Seiteninserat

Wagner GmbH
Bundesstraße 2
6714 Nüziders

05552 6260928

Installations- Gebäudetechniker(in) Schweißtechniker(in)

Konstrukteur(in)

Siehe auch Seiteninserat

WILU Haustechnik GmbH
Gantschierstraße 6
6780 Schruns

05556 72388

Installations- Gebäudetechniker(in)

Siehe auch Seiteninserat

Wirtschaft  Montafon WIMO
Kirchplatz 17
6780 Schruns

05556 20253

Diverse Lehrberufe

Siehe auch Seiteninserat

Wohnfloor
Klarenbrunnstraße 69
6700 Bludenz

0555263687

Bodenleger(in)

Siehe auch Seiteninserat

Zumtobel Group
Höchsterstr. 8
6850 Dornbirn

+43 664 80892 3325

Elektrotechniker(in) Mechatroniker(in)

Kunststofftechniker(in) IT System- und Betriebstechniker(in)
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IT System- und Betriebstechniker(in)

Bewerbe Dich jetzt und werde Teil unserer Alpenfeuer Familie

Steffen Röschl
Hotel Alpenfeuer Montafon GmbH

www.alpenfeuer-montafon.at
info@alpenfeuer-montafon.at

+43 664 16 466 16MONTAFON
ALPENFEUER

S

WIR SUCHEN DICH!
Freie Lehrstellen:

• Hotel- und Gastgewerbeassistent/in
• Restaurantfachmann/-frau

A bwechslungsreich
L eidenschaftlich
P ersönlich
E inladend
N eugierig
F amiliär
E nergiegeladen
U nterstützend
E igenständig
R ichtungsweisend

Deine Lehre bei uns:
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Starte jetzt deine Lehre  
bei Bachmann!
 
Bachmann electronic ist ein innovatives und international erfolgreiches Hightech Unternehmen,  
das sich mit einzigartigen Automatisierungslösungen beschäftigt.  
Persönlich stehen wir für einen respektvollen Umgang und ein bewusstes Miteinander. 

Unser Unternehmen bietet dir ein abwechslungsreiches, zukunftsorientiertes Ausbildungsprogramm  
und du wirst während deiner gesamten Lehrzeit intensiv von uns begleitet.  
 

Interessiert? 
Dann bewirb dich jetzt für deine Lehre bei Bachmann im Bereich  
Betriebslogistik, Elektronik, Applikation & Coding und Online-Marketing!

K lehre.bachmann.info
E lehre.bei.bachmann
Q lehre.bachmann

Gemeinsam
sicher ans Ziel.

Ausbildung. Beruf. Zukunft.
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Du hAsT FrAgEn zUr lEhRe?
ChEcK UnSeReN NeUeN ViDeObOt!

LEHRE BEI GETZNER TEXTIL

  getznerlehrlinge   |     lehrebeigetzner

Hier gibt es Antworten auf (fast) 
alle Fragen. Probier’s aus!

Einfach scannen, informieren und 
jetzt gleich bewerben!
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„Ich habe meine Lehre
als „Stuckateur & Trockenausbauer“
mit Auszeichnung abgeschlossen!“ 

Aaron K.

Glaub an dich.  Wir tun s auch. 
www.hirschmann-automotive.com

Jetzt zu den
Schnuppertagen

für einen unserer
8 Lehrberufeanmelden!

Mach deine Lehre bei Hirschmann Automotive!

Ich weiß,

nichts berufliche Perspektive

ist so wichtig, wie eine

zu haben.
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Manahl Metallbau GmbH

Dorfstraße 17

6700 Bludenz-Bings

T +43 (0)5552 / 6100-0

F +43 (0)5552 / 66 85 1

office@manahl.at

www.manahl.at

STARTE DURCH UND BEWIRB DICH 
JETZT UM EINE LEHRSTELLE ALS

METALLBEARBEITER/IN
KONSTRUKTEUR/IN - METALLBAUTECHNIK
METALLTECHNIKER/IN

BE
R

N
H

AR
D

-K
LI

EN
.C

O
MEINE LEHRE BEI UNS IST ALLES 

ANDERE ALS GÄHNEND!

DIE COOLE WELT DER GEBÄUDEHÜLLEN AUS METALL, 
GLAS UND HOLZ ERWARTET DICH!

WIR FREUEN UNS AUF DEINE BEWERBUNG!



Polytechnische Schule Bludenz - Fachbereiche
Fächer, die alle haben:

Differenzierungsfächer:

•	 Deutsch und Kommunikation

•	 Englisch

•	 Angewandte Mathematik

Stammfächer:

•	 Berufs-und Lebenswelt

•	 Politische Bildung, Wirtschaft und Ökologie

•	 Bewegung und Sport

Fachbereich Technik:

Metall/Mechatronik/Elektro/Holz/Bau

•	 Angewandte Informatik

•	 Naturwissenschaftliche Grundlagen

•	 Technisches Zeichnen

•	 Fachkunde

•	 Fachpraxis

Fachbereich Dienstleistungen:

Dieser ist zusätzlich in folgende Bereiche gegliedert:

•	 Handel, Büro und Dienstleistungen

•	 Tourismus

•	 Gesundheit, Schönheit und Soziales

Die Unterrichtsfächer haben in allen Teilbereichen denselben Namen, 

aber natürlich unterschiedliche Lerninhalte.

Fächer:

•	 Angewandte Informatik

•	 Betriebswirtschaftliche Grundlagen

•	 Buchführung und Wirtschaftsrechnen

•	 Fachkunde

•	 Fachpraxis

•	 Russisch (nur im Tourismus)
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BODENLEGER LEHRE

Was bieten wir?
• Spaß bei der Arbeit (ja, wirklich!)

• Einzigartige Boden-Designs

• Coole Kollegen und Teamwork

• Karriere-Chancen, die deinen Boden unter den Füßen wegreißen!

Bewirb dich jetzt und werde ein Teil unseres Boden-Teams!

Frank Höcher
Mobil.: +43-664-8458016
Email: f.hoecher@wohnfloor.com
wohnfloor.com

Unsere Lehrlinge sind keine “Durchschnitts-Bodenleger”, sie sind echte Boden-Künstler im Werden! 
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BESTE
LEHRE?
NIX GEHT ÜBER
SUTTERLÜTY

KOMM IN DIE

GÄNG(E)!

Mehr Infos zu deiner Lehre:

sutterluety.at/lehre
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H o t e l s  &  R e s t a u r a n t s

Glücklich 
in der Lehre
Wir arbeiten, wir lachen, wir helfen zusammen. Wir 
freuen uns, dass sich unsere Gäste freuen. 

Vom ersten Tag an bist Du ein wertvolles Mitglied 
unseres Teams, erhältst eine TOP Ausbildung und 
profitierst von vielen Benefits. 

Bewirb Dich jetzt! 

@schwaerzlerteam   
www.s-karriere.com

LEHRSTELLE
KFZ-TECHNIK (m/w/d)
bei VONBLON POLARIS AUSTRIA 

DU INTERESSIERST DICH FÜR 
MOTOREN UND TECHNIK ?
SCHRAUBST GERNE UND 
STEHST AUF BENZIN ?

Wir sind der größte POLARIS Händler mit 
eigener POLARIS Werkstatt. 
Du wirst an POLARIS QUADS & MOTOR-
SCHLITTEN arbeiten und alles von Grund 
auf erlernen!

SCHICK UNS DEINE BEWERBUNG :
Andreas Schwärzler 
Tel. 0676/841783218
a.schwaerzler@vonblon.cc 

Vonblon Maschinen GmbH
Landstrasse 27, Nüziders  

www.VONBLON.cc

Wir bieten:
· Ein junges und dynamisches Team
· familiäres Arbeitsklima
· Weiterbildungsmöglichkeiten
· Prämien für gute schulische Leistungen! 
· Benefits wie: Maximo Ticket, Schulunter-
lagen, Arbeitskleidung, Essensgutschei-
ne, warmes Mittagessen in Kantine

· Lehrlingswochenende: Quadfahren im 
Offroadpark mit allen Lehrlingen

Idee Lehrstellenanzeiger: Strieder Michael
Herausgeber:	 Polytechnische Schule Bludenz, 
	 Tel. 0 55 52 / 6 36 21-940
	 Fax 0 55 52 / 6 36 21-949
Inhalt:	 Lehrerteam der Polytechnischen Schule
Redaktion:	 Henn Dieter, Maier Dietmar, Mattle Chantal
	 Mesaric Elisabeth, Sander Frank
Hersteller:	 Jochum Druck GmbH & CO KG
	 6858 Schwarzach, Tel. 05572/23594
	 www.jochumdruck.at

Wir danken allen
mitarbeitenden Betrieben!

POLYTECHNISCHE SCHULE
BLUDENZ
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THERE’S ONLY ONE

MECHATRONIK, 
ELEKTRONIK, KFZ-SKILLS:

AUTOHAUS FRAINER 
BILDET FÜR DIE ZUKUNFT AUS

BEWIRB DICH JETZT ALS:  
KFZ-TECHNIKER/IN

Wir bieten:
• Angenehmes Betriebsklima
• Interessantes und krisensicheres Arbeitsumfeld
• Leistungsorientierte Bezahlung
• Berufliche und persönliche Entwicklungsmöglichkeit

Schick Deine Bewerbungsunterlagen an: 
W. Frainer Kfz-Handel + Reparatur GmbH
Walgaustrasse 75, 6714 Nüziders 
oder an info@autohausfrainer.at

FI_A_211195_Lehrlingsinserat_Lehrstelle_170x257_RZ.indd   1FI_A_211195_Lehrlingsinserat_Lehrstelle_170x257_RZ.indd   1 18.11.21   09:3918.11.21   09:39



 

TLP gelb (Adressatenkreis) 

vvvvvvvvvvvvvvvvv  
 

Lehrwerkstätte 
Bludenz 

- Maschinenbautechnik 

Sichere dir deinen Schnupperplatz auf myLehre.at 

Weitere Infos unter: lehrwerkstaette.bludenz@oebb.at 

- Elektrotechnik 
- Mechatronik- 
Automatisierung 

- Bürokauffrau:mann 
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Jetzt bewerben:
lehre.illwerkevkw.at

YOUR 
ENERGY

DU MACHST DEN UNTERSCHIED!
Deine Lehre bei der illwerke vkw
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BMW Unterberger Nenzing
Bundesstraße 96
T.: +43 5525 6971

info.nenzing@unterberger.cc
www.unterberger.cc

Nimm deine Zukunft in die Hand und bewirb Dich jetzt als 

KFZ Techniker Lehrling,
KFZ Karosseriebautechniker Lehrling oder 
Motorradmechaniker Lehrling!

Motivierte Jugendliche lenken morgen 
unsere Unternehmen: 
lehre.nenzing@unterberger.cc



Anzeige_Azubi_Konstrukteur_BU_Energy_170x257_Druck.indd   1Anzeige_Azubi_Konstrukteur_BU_Energy_170x257_Druck.indd   1 08.12.23   15:1608.12.23   15:16
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#LEHREInForm
MetalltechnikerIn

 ervo_gmbh
 ervo.at

 ervo_gmbh

31/2 Lehrjahre | Lehre mit Matura | eigene Lehrwerkstatt | große Prämienvielfalt

SCAN
MICH
ervo.at/lehre
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A LEHR‘ MIT ZUKUNFT

RUND UMS THEMA ENERGIE 

BEIM WAGNER?

„Des isch genau  

   

üser Ding!“
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HOL DIR DEIN GRATIS LEHRLINGSKONTO 
INKL. UNFALLVERSICHERUNG, MEIN ELBA-
APP, RAIPAY UND DEBITKARTE ON TOP. 

WIR MACHT’S MÖGLICH.

DEIN SPRUNG 
ZU MEHR 
UNABHÄNGIGKEIT.

* Mehr Infos zum Gewinnspiel erhältst du in deiner Raiffeisenbank Bludenz-Montafon. 
Hinweis: Deine Raiffeisenbank Bludenz-Montafon übernimmt die Kosten für dein Lehrlingskonto und die Unfallversicherung während der Lehrzeit bis 
zum 19. Geburtstag. Alle weiteren Infos zu den Versicherungsleistungen und -bedingungen erhältst du in deiner Raiffeisenbank Bludenz-Montafon. 

Gewinne eine 

Finanzspritze 

von 500 Euro zu 

deinem ersten 

Gehaltseingang!*


